

ARREGGEL

SZERKESZTŐSÉG:
VI. KER., NAGY JÁNOS-UTCA 1. SZAM

KIADÓHIVATAL:
VI. KERULET, ANDRASSY-UT 6. SZAM

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 4800 kor. Egyes szám ára Ausztriában 1500 osztrák kor. Jugoszláviában 3 dinár

TELEFON: SZERKESZTŐSÉG: 65-53, KIADÓHIVATAL: 195-59, VASÁRNAP ESTÉTŐL REGGELIG: JÓZSEF 9-66

II. évfolyam

Budapest, 1923 október 15.

42. szám

Bethlen szolnoki beszéde A miniszterelnök leszámolt a fajvédőkkel

Nyilatkozott a kölcsönről és a kontrollról

Szolnok, október 14.

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefon-jelentése.) Vasárnap reggel félnyolc órakor a nyugati pályaudvarról két szalonkocsiban utazott Szolnokra gróf Bethlen István miniszterelnök és kísérete, az egységes pártnak mintegy 45-50 képviselőtagja. Rózsás kedvben, ragyogó időben indult el az expedíció, a szalonkocsiban a nagy politikai események levegője áradt szét. Vass József és Nagy Emil miniszterek kísérték el a kormányelnököt a kabinet tagjai közül, továbbá Petry Pál és báró Petrichévich-Horváth Emil államtitkárok és Mayer János, a kormánypárt elnöke és eljött a miniszterelnök valamennyi személyes híve a pártból.

Ugyanezzel a vonattal utazott Nagyabajomba Ugron Gábor és Szilágyi Lajos Létay Ernő beszámolóijára és ezzel a vonattal utazott Simonyi-Semadam Sándor volt miniszterelnök is, akit nagyon hívtak ugyan a szalonkocsiba, de hiába. A gyorsvonat rövid másfél óra alatt Szolnokra érkezett.

zászlóerdő leng felénk már messziről, katonazene harsog a pályaudvar felől, magyarruhás lovasbandérium tűnik föl, tömeg feketéllik a perronon,

a vonat megáll és kiszáll belőle gróf Bethlen István. Mögötte félkörben elhelyezkedik a kíséret, előtte a fogadtatás lázában égő helyi előkelőségek. Zrumetzky Viktor Szolnok polgármestere, aki üdvözlő beszédbbe fog. Es Bethlen már a válaszában, az első szavaiban itt, Szolnokon előre akarja vetíteni utjának jelentőségét.

— Az önök kitartása mellettünk szinte bizonyossága annak — mondja emelt hangon a miniszterelnök —, hogy

A miniszterelnök beszéde

— A kormány erőteljes akciót folytat gazdasági téren és e sorsdöntő akció csak külpolitikai tényezők bevonásával intézhető el. Kétszeresen fontos tehát, hogy a magyar közvélemény a kormány hátamögött álljon. Vannak gazdasági momentumok, amelyek érthetővé tesznek egy érzelmi politikát, amelyek ellentéteket fakasztanak, de soha nagyobb szüksége nem volt ennek a nemzetnek, hogy kizárólag higgadt, objektív megítélés alapján irányítsa politikáját, mint ma. Hátterbe szorítva a szenvedélyeket és érzéseket, kizárólag az ész parancsszava után induljanak. Magyar politikuskoknak a földada az, hogy a nyugalomnak ezt az atmoszféráját úgy külpolitikai vonatkozásban, mint belpolitikai téren megszerezzék.

Én azért mentem külföldre, Párisba, Londonba és Rómába, azért mentem Genébe, hogy megszerezsem külpolitikai téren a nemzetnek azt a nyugalomát, amelyre szüksége van, ha előhaladni és talpraállni kíván.

— Az utolsó három év külpolitikai téren is tele volt nyugtalansággal. Háborús fenyegetéseknek voltunk kitéve. Az emigránsokkal szövetséges propaganda folyt ellenünk. Mi sem voltunk mentesek az elkövetett hibáktól. Voltak olyan fogadkozások, fenyegetések, cselekmények, amelyek jobb lett volna, ha meg nem történnek. Azért mentem külföldre, hogy nyugalomtalanságokat szerezsek az országnak.

Nem azért, hogy a magyar igazságot szerezzem meg, hanem azért, hogy a magyar nyugalomhoz hozzam haza!

Ma Európa helyzete olyan — és ezzel számolnunk kell —, hogy békét akar minden áron.

az a politika, amelyet követek, nem helytelen, hogy az igék, amelyeket hirdettünk, nem találtak terméketlen talajra, hanem meghallgatásra a nemzet részéről.

A tömeg éljen, a miniszterelnök megindul Almássy Sándor főispánnal és kocsiba száll, mögötte az egész kísérete, festői kocsisor, amely hosszú uton, fenyőlombos, zászlódiszes diadalkapuk alatt vonul be Szolnok városába. Az utvonalon az iskolák ifjúsága áll sorfalat; ezernyi ember nézi a parádés bevonulást, az ablakokban szőnyegek és zászlók mindenféle, gyönyörűen megrendezett, nagyszerű fogadtatás.

Villásreggeli a megyeházán, közben Szolnok festőien földszített színházában egyre gyűl a nép, ünneplő ruhában, sok asszony és leány, akik égő kíváncsisággal várják a miniszterelnököt. Még 10 óra sincs és már zsufolva a nézőtér, a földszint és az emelet, színes girlandok futnak az erkélyek alatt és délszaki növények a színpadon. Hosszu asztal pálmák között, a háttérben Szűz Mária lobogó, izgatott zsi-bongás tölti meg a színházat, mint egy nagy szindarab premierje előtt Fél 11 óra után már megalakult a helyi egységes párt, az után már közeledik Bethlen István gróf, aki gyalog jön az ut közepén, mögötte nyolcas sorokban a képviselők és a helyi előkelőségek.

Bevonulnak a színpadra, leülnek a hosszú asztal mellé és megkezdődik a nagygyűlés Kenéz Béla szolnoki képviselő beszámolójával. A közönség még kissé hideg, de Kenéz beszéde közben egyre melegebb lesz a hangulat, amely a miniszterelnök beszéde kezdetén zugó, éljenző ünnepléssé szélesedik ki. Tomboló taps közt emelkedett szözlásra Bethlen.

Azért mentem külföldre, hogy meggyőzzem szomszédainkat, hogy mi is békét akarunk és ha ők is úgy akarják, készek vagyunk kiküszöbölni az ellentéteket, amelyek egy korrekt szomszédi viszonyt lehetetlenné tettek. Azt mondják majd, ez a megalázkodás politikája.

A jó szülők azonban nemesak érzelmeikre hallgatnak, hanem néha fájdalmas önmegtartóztatást is gyakorolhatnak, hogyha gyermekük érdeke ezt követeli. Hígyjék el, ha valakinek nehéz, így nekem nehéz ezt az önmegtartóztatást gyakorolnom. Nem elég az, hogyha a magyar kormány tesz korrekt kijelentéseket, nem elég, ha a magyar kormány viselkedik úgy, ahogy nemzetközi szempontból ez kifogástalan, mert a mai időkben a külföld nemesak a magyar kormányt, hanem a magyar társadalom magatartását is nézi és

a magyar kormány által hónapokon keresztül követett irány egy nap alatt összeomolhat, ha a magyar társadalom és a magyar sajtó a maga részéről nem tanúsítja azt, hogy követi ezen az uton a magyar kormányt.

— A fajvédelem egy új alakulat. Nem akarok abba a hibába esni, amelybe a közélet számtalan tényezője máris esik, amikor tulbecsüli ennek a mozgalomnak a jelentőségét.

Nincsenek sokan, a súlyuk sem jelentős.

Azzal kezdtek a maguk akcióját, hogy azt a színezetet keltették, mintha a kormányzó öfömméltósága (e szavaknál az egész közönség fölülva percekig lelkesen tüntetett a kormányzó mellett) titokban ezt az irányzatot pártolná vagy legalább is vele rokonszenvezne. Nem is veszik észre, hogy mennyire sértő ez a

kormányzó ur öfömméltóságára, aki egyfelől — ha ez igaz volna — a magyar kormányt bizalmával tüntetné ki, a másik oldalon azonban titokban övelük szimpatizálna. Én a leghatározottabban tiltakozom ez ellen a beállítással ellen és

fölhatalmazva érzem magam annak kijelentésére, hogy a kormány a kormányzó ur öfömméltóságának teljes bizalmát bírja.

Egy pillanatig sem maradna a kormány ezen a helyen, hogyha ennek a bizalomnak birtokában nem volna. (Eljenzés.)

— De tovább is folytatták akciójukat és egy olyan piszkolódási hadjáratot indítottak az egységes párt tagjai, sőt a kormány egy tagja ellen is, amely eddig példátlan a magyar politikai élet történetében. Senki sem kívánja jobban, mint én, hogy ha voltak visszaélések, hogy ezek a visszaélések a pártatlan bíróság által földerítettessenek.

Becsületes férfiakat a sárban akarni megmentergetni, nézetem szerint tisztességtelen politikai fogás, amely egyes emberek tudatlanságával akar visszaélni azért, hogy becsületes emberek becsületét elvegye.

— Azt mondják, hogy a kormány az ugynevezett bankokrácia slephordozójává szegődött. Azt mondják, hogy a magyar kormány hirdett elveit cserbenhagyta, hogy a keresztény nemzeti politikát, amelyet a választásokon hirdetett, a kormány cserbenhagyta. Mi objektíven ítélünk a gazdasági élet minden faktora fölött és amennyire szükséges és kötelelességünk, hogy minden visszaéléssel szembeszálljunk, éppen annyira szükséges, hogy olyan jelszavakkal szemben, amely jelszavakkal esetleg tisztességes és hasznos organizációkat támadnak meg, csak a népszerű és demagóg jelszó kedvéért, férfiasan helyt álljunk.

— Huszonkétéves politikai pályámon soha egyetlenegy nagybanknak sem igazgatója, sem főügyelőbizottsági tagja nem voltam. Huszonkétéves politikai pályámon semmiféle budapesti nagyvállalkozásban részem nem volt, sem szindikátusban nem voltam benne. Nekem tehát nincsenek nexusaim azzal a bankokráciával. Nekem tehát jogom van erről a kérdéstről beszélni. Minden visszaélést, minden olyan törekvést, amely a magyar gazdasági életet kizárólag a nagybankok uralma alá akarná hajtani, elítéltem a múltban, elítéltem most és ellene fogok küzdeni mindig és minden körülmények között. Azonban tisztességes vállalkozások, tisztességes pénzüzetek ellen rendőri eszközökkel eljárni, vagy azokat tönkretenni, olyan intézeteket, amelyekre nem a kormány, hanem ennek a pártnak, hanem az ország-nak van szüksége, mert ezek nélkül megállana a gazdasági vérkeringés ebben az országban, azok ellen ilyen formában eljárni, bocsánatot kérek, vagyok olyan férfi, hogy erre kapható ne legyek.

Politikai gyávaságnak tekinteném, ha nem mernék szembeszállni olyan demagóg jelszavakkal, amelyek egy porszemnyi igazság miatt ezer és ezer egzisztenciát tesznek tönkre.

— Az a vád is elhangzott, hogy elhagytuk a keresztény nemzeti irányt. Kérdem, miért? Azért, mert nem vagyunk hajlandók együtt üvöltöni a farkasokkal?

Azért, mert nem vagyunk hajlandók ordítani, hogy keresztre kell feszíteni a zsidókat?

Ezt a politikát elhagytuk, de csak azért hagytuk el, mert sohasem volt ez a politikánk, sohasem is értettünk egyet ezzel a politikával, ezt sohasem hirdettük, sohasem tartottuk helyesnek és ezentul sem fogjuk helyesnek tartani. (Helyeslés.) Vagy azért, mert nem tartjuk azokat a csodaszereket, amelyeket a fajvédők a gazdasági élet kinövéseinek gyógyítására ajánlanak, megfelelőeknek? Mert csodaszerek kettőt érhetnek el: vagy sirba teszik a beteget, vagy az orvost a börtönbe juttatják.

Én nem akarom a nemzetet a sirban látni, de magamat és ezt a kormányt sem akarom a börtönbe vitetni.

— A fajvédők egész mentalitása az, hogy a keresztény gazdasági életet, keresztény ipart, kereskedelmet lehet teremteni *és pedig az államnak lehet teremteni törvényhozási uton, rendeleti uton vagy rendőri eszközökkel.* Márpedig az én meggyőződésem az, hogy keresztény ipar, keresztény kereskedelem, keresztény vállalkozás akkor lesz ebben az országban, *nem ha az állam fölül próbálja ezt mesterségesen megcsinálni, hanem akkor, ha alkalmasabb társadalom lesz, az ő mostani agitációjukat másnak, porhintésnek a nemzet szemébe,*

meggyőződésem szerint nem tekinthetjük. De lássuk a csodaszereket egyikét, amelyet ajánlanak. Itt van a *valorizáció kérdése. Ez a korona-romlás megszüntetési nem fogja.* Mert a korona romlásának eredete egészen más okokból fakadt. Ez legfőképpen arra jó, hogy azokat a szimptomákat némileg gyógyítsa. Hogy a kormány nem nyult hozzá ehhez a kérdéshez a mai napig, *ennek oka az, mert ez a kérdés a szakemberek objektív megítélése szerint is legalább kétélű fegyver.* Legyünk tisztában azzal, hogy ha a valorizáció az egész vonalon vitetik keresztül,

föltétlenül nagy drágaságot fog földézni.

— Schol sem merték ezt az eszközt alkalmazni, mert bár látták annak előnyeit, *tisztában voltak annak hátrányaival is. A korona romlásának oka, fölfogásom szerint, az a körülmény, hogy el lettünk vágva az európai hitel vérkeringésétől és igénybevitelétől.* Az orvoshoz tehát, amelyet alkalmaznunk kell, kettő lehet: *a termelést kell fokoznunk és hitelhez kell juttatnunk az országot.*

De ha a kormány és az állam hitelhez jut, abban az esetben a privát tőkék is a külföldről be fognak jönni és meg fogják termékenyíteni a magyar közgazdasági életet és a termelést.

— Azért mentem külföldre, hogy leküzdjem az akadályt, amelyet a *reparációs kérdés hitelképességünk elé állított, hogy föloldjam azt a vasgyűrűt, amelyet a trianoni szerződés font köré a reparáció kérdése után, azáltal, hogy a magyar államnak összes javai és jövedelmei zálogul szolgálnak a reparáció részére.* Ezt az akadályt akartam a magam részéről keresztül-törni.

Örömmel jelenthetem, hogy azt hiszem, hogy jó uton vagyunk, ha akár a bel-, akár a külpolitika terén nem fordulnak elő olyan incidensek, mint amilyenekre beszédem bevezető részében utaltam, abban az esetben siker fogja működésünket koronázni.

— Genfi tárgyalásaim rendjén az összes számottevő faktorok megegyezését kötötték oly irányban, hogy

a reparációs bizottság december folyamán — ha egy megfelelő rekonstrukciós tervet kap — egy új határozatot hozzon, amely a reparációt ebből a kölesönből kikapcsolva, egyúttal ennek a kölesönből a tervét elfogadja és azután azt a kontrollt, amely e kölesön szempontjából előadható nem lesz, a reparációs bizottság a Népszövetséggel együtt gyakorolja.

— Azt kérdezték és kérdezik egy kicsit furcsa formában, hogy

mik a kölesön belpolitikai föltételei?

Semmi olyan követelés, hogy például koalíciós kormány formáltassék vagy hogy az emigránsok hazajöhessenek, soha föl nem merült, általunk nem tárgyalatott, ezt soha föltételként elénk nem állították, úgy hogy én csak *nevetelhetek*, ha a képviselő urak felelősségük tudatában állítanak ilyesmiket.

— A harmadik kérdés, amelyre felelni kívánok,

a kontroll kérdése.

Ma a magyar pénzügyminiszter az egész esztendőben a reparációs bizottság kontrollja alatt áll a trianoni szerződés értelmében.

Tehát ne higgye senki, hogy nem állunk pénzügyi kontroll alatt.

Ha kölesönt akarunk külföldön kapni, legyünk tisztában azzal, hogy enélkül nem fognak kölesönhöz jutni, azonban ha *pénzügyi kontrollról* van szó, lényeges változás a mai helyzettel szemben nincs. Csak arról van szó, hogy olyan kontrollt ne gyakoroljanak, amely *bel- és külpolitikai szuverenitásunkat érinteni akarja.* A magam részéről, amennyiben kénytelen vagyok belepenni abba, hogy pénzügyi kontrollt gya-

koroljanak abból a célból, hogy a hitelezők biztonszágot kapjanak, ügyi tervezet, amelyet kidolgozunk jó és keresztül is fog vitetni,

épp olyan kevéssé volnék hajlandó bele-menni oly kontrollba, amely akár belpolitikai, akár külpolitikai szuverenitásunkat érintené.

Ilyenről sem a reparációs komisszió, sem a Népszövetség soha nem is tárgyalt velünk.

— A külföldi kölesön érdekében megindult akciót csak *nyugodt belpolitikai atmoszférában* lehet lefolytatni. Igen nagy felelősséget vállalnak azok a belpolitikai tényezők, akik a kormány akciót iránt a *külföld bizalmát megingatni akarják.* Konzolidációs kormány nem vagyunk abban a tekintetben, hogy *elkezdjünk tárgyalni számtalan politikai frakciókkal, erről beszélni sem lehet.*

Sem a választójog, sem az alkotmány, sem a földbirtok terén nem tudnánk helyeselni egy radikális reformot!

— Voltaképp ma is *kalicióban* élünk. A kormány mögött áll a keresztény egység pártja és a mérsékelt liberális Heinrich-párt. Látok a parlament padjain a *két szélsőség között* olyan egyéneket, *pártokivülteket*, olyan kisebb frakciókat, akik, ha elszánják magukat arra, hogy a munkából kivesszük részüket,

szívesen fogadjuk akármelyikében a három párt közül.

— Az őszi ülésszakban foglalkoznunk kell a *földbirtoknovellával, pénzügyi kérdésekkel, a fővárosi törvénnyel és a*

házaszályrevízióval.

— A magyar közgazdasági és pénzügyi politika sorsdöntő fordulón áll. Látom tisztán a kibonyolódásnak útját

a magyar káoszról,

amely immár négy vagy öt éve fennáll. Örizzük meg a nemzet egységét, higgadt mérsékletet, akkor sikereket érünk el.

Vass József a fajvédőkről

— Közöttünk és köztük az a különbség, hogy mi a keresztény és nemzeti alapra rá akarunk hozni mindenkit, aki ennek a nemzetnek dolgozó tagja akar lenni, ők pedig, úgy látszik,

le akarnak erről az alapról könyökölni és szorítani mindenkit, aki az ő notájukat nem akarja elfogadni.

Ez a kis különbség óriási programmatikus különbség. Ezt az alapot elég erősnek tartjuk arra, hogy a nemzet egyetemességét önmagába foglalja. Nem vagyunk kaphatók arra, hogy a keresztény és nemzeti politikához

a vakmerőség és meg gondolatlanság politikáját

kapcsoljuk.

Nagy Emil fölszólalása

Az abádszalóki kiszagda beszéde után a közönség Nagy Emil igazságügyminisztert akarta hallani. Az igazságügyminiszter a többi között a következőket mondotta:

— Magyar ember, aki 3 százalékos alkot, sokkal többet tesz, mint aki 97 százalékos beszél. A fő kérdésben, az épület fölépítésében, nincs közöttünk különbség. Engedjék meg annak a hangoztatását, hogy Magyarország sorsát éppen egy választáson érzem, mint akkor, amikor 11 évvel ezelőtt a politikától eltávolodtam. Az egész világ ellenségünk, sorsunk valóságilag a megsemmisülés előtt áll. *(Az asztalra csap és emelt hangon folytatja.)* Isten előtt vallom, hogy vét a magyarok istene ellen, aki Bethlen Istvánt bántja!

Én mondom ezt, aki, ismétlem, gazdasági és pénzügyi téren nem vagyok mindenben egy véleményen a pénzügyminiszter ural.

De Magyarországnak a káoszból való kivételére a magyarok istene küldte ide Bethlen Istvánt. Voltam külföldön, azelőtt mindig csak azt hallottam, hogy Magyarországon zavar van, az utcán nincs biztonságban az ember. Egyszerre csak azt látták, hogy itt nyugalom van, béke és konzolidáció. *Magyarország konzolidációjának munkája össze van kötve Bethlen István nevével.* Ez azonban nem gátja annak, hogy *10 perc múlva odamondjam az én miniszterelnökömmnek a szemébe egy más kérdésben: István, nekem van igazam!* Nem

vagyok ellenzéki politikus, tehát vigyázni kell a szavaimra.

Ha Gömbös Gyula huszonkétszeres nagyságra fölfújódva jönne elem huszonkét mel-lénysebbel, ha a konzolidáció munkája megbuknék, akkor sem kellene nekem.

Tőlünk észpolitikát, nem pedig érzelmpolitikát várnak. Én kijelentem, hogy mindig a vezérem, Bethlen István mellett állok, mert benne látom azt az államférfiut, aki Magyarország sorsát meg tudja menteni. Látok benne egy lángoszlopot, amely után a magyar közönségnek mennie kell, amíg bennünket bevezet az Igeret földjére.

Özv. Glásner Miksáné, mint édesanyja, Glásner Edéné, sz. Neumann Emma, mint hitves, Magda és Piri gyermekei, a nagy csapástól meglötrt szívvel jelentik, hogy a legjobb fiu, a legönföladozóbb férj és apa.

Glásner Béla

munkás élete 48-ik évében folyó hó 13-án elhunyt.

Harmonikus és áldásos élete delén ragadta ki körünkől a legnemesebb embert a halál.

A temetés folyó hó 15-én délután 24 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temető halottasházából.

Fried Arminné és Engel Nándorné testvérei, sógorai, sógornói és a nagyszámu rokonság.

Emléke örökké élni fog szívében.

Külön villamoskocsi 23 órakor indul a Rókus-kórháztól.

Minden külön értesítés helyett.



A kályhák kályhája a
BRENDÁ

Bármely tüzelő-
anyagra alkalmas!

E kitűnő folytonzó kály-
hákat gyártja kizárólag

KOCH JENŐ
kályhagyára

Budapest, VI. Szondy-u. 53
Telefon: 8-69. Interurban

„Fortuna“ Ingatlanforgalmi Vállalat
az Országos Földbirtokrendező Biróság engedélyével
Budapest VI, Teréz-körút 21. 274 Telefon: 7-36.
Nagyszámu birtokveteli és eladási megbízás, Földbirtok, budapesti és vidéki házak, villák és telkek közvetítése. Jól bevált lakásközvetítés, finanszírozás stb. Mindennemű ingatlanügyben szolid, gyors és kívánatra diszkrét lebonyolítás.

Ma is adunk
kötésre ciszternában, hordóban vagy kannában
díjmentesen tárolva, házhoz szállítva vagy
kocsiba töltve

**autóbenzint, autóolajat,
autózsírt**
legolegsőbb napi áron,
valamint petroleumat, gépolajat, hengerolajat,
motorhajtó- és kenőolajokat, Fovaito gépszírt,
kocsikénőcsöt

„PHÖBUS“ olajkereskedelmi rt
Budapest V, Balaton-utca 19 — Telefon: 164-43

BRILLIÁNSOKAT gyöngyöket, régi-
ségeket hárkínél
Székely Emil Király-51 drágákban vesz!
utca 51 Tel. József 105-35
(Teréz-templ. szemben).

Udvari helyiséget
vagy
üzletrészt keresek
a város belterületén, Ajánlatok (ügynökök
kizárva) József 34-42 telefon alatt

Ede! gyere haza. Nyugodtan alud-
hatsz. Lakásunkat már rend-
behozta — **DITRICHSTEIN.**
József 116-55, József 126-38

A t. hölgyek figyelmébe!

Velour duvetine

kosztümre, kabátra, a béke-
időkből ismert jó minőség,
finom gyapjuból, bársonyos,
puhafogásu, méterje

(Megkülönböztetendő a VELOURNAK
mondott „olcsó“ reklám-minőségektől)

SZÉNÁSY GYULA, IV. kerület,
Kristóf-tér 4

Egy ébredő orvos bonckéssel leszurt egy földbirtokost

Az ügyészség vizsgálatot rendelt a támadó és a megtámadott ellen

(A Reggel tudósítójától.) Ez év elején került Szigetvárra dr. Huszár Csaba orvos. Az ottani kórházban alorvosi állást kapott. A szigetvári ébredők jó pajtást nyertek Huszár doktorban, aki vig, mulató legény és mulatozás után a Keresztény Olvasó Egyletől a zsidók lakása elé vonult Erger-Bergert énekelni és macskazenét adni. A nyáron, augusztus 7-én történt, hogy Huszár Csaba sokáig mulatott a Keresztény Olvasó Egyletben. A mulatozás végén az alorvos hazafelé igyekezett, ugyanebben az időben tért haza egy vendéglőből Friedmann Ernő szigetvári lakos, fiatal földbirtokos, akit barátja, Tabak Antal orvosnövendék kísért. Ez a Tabak, amidőn lakása felé tartott, megijedt Huszár lármájától, visszasietett Friedmann lakására, akit arra kért, hogy jöjjön ki, mert úgy látszik, hogy valaki bajbakerült, mert a kórház felől éktelen zaj hallatszik. Amikor a kórház felé haladtak, az uton találkoztak dr. Huszár Csaba alorvossal, aki elálta útját Friedmannéknak. Friedmann Ernő csak annyit mondott: „Mit akar velem?”

Az alorvos kezében megvillant a bonckés és egy pillanat alatt mellbeszurta a földbirtokost.

Ez a kezében levő vékony sítapálccával igyekezett védekezni, az alorvos fejére vágott is egyet, de a következő pillanatban már eszméletlenül összerogyott. Nyöszörögve mondta:

— Jaj, megszurta...

Dr. Huszár erre Tabak Antal ellen fordult, de ez látva a veszedelmet,

nem hátrált meg, hanem sítapójával neki-esett Huszár alorvosnak s addig ütötte, amíg az el nem távozott.

Tabak segítségért futott, föllármázta Friedmanné lakását, orvosokért szaladtak, majd kórházba vitték az ájult Friedmann Ernőt. Az orvosok a seb megvizsgálása után úgy találták, hogy

Friedmann Ernő sebesülése életveszélyes és csak úgy menthető meg, ha ott rögtön megoperálják.

Mialatt az orvosok az operációt végezték, alatt Huszár Csaba az utcán és a kórház körül magánkívül ordított és a rendes Erger-Berger-nótázáson kívül azt is kiáltozta:

— Megöltém egy büdös zsidót...

A kórház folyosóján aztán megtámadta Friedmann Ernő hozzátartozóit és így rivált rájuk:

— Hát nem kell kiirtani a zsidót, hiszen még itt is tolszszik?

Az operációt végző orvosok láttelelet készítették Friedmann sérüléséről. Életveszedelemes maradt még napokon át Friedmann állapota. Hosszu heteken át a leggondosabb orvosi kezelés tudta csak életét megmenteni. A földbirtokos a mult héten annyira jobban lett, hogy vonatra ülhetett és följött Pestre. Itt fölkereste dr. Minich Károly egyetemi tanár, törvényszéki orvosszakértőt, akit arra kért, vizsgálja meg és adjon orvosszakértői véleményt a sérüléséről. Dr. Minich megvizsgálta Friedmann Ernőt és a kiállított orvosi bizonyítvány tanúsága szerint Friedmann még mindig beteg és a teljes gyógyulás bekövetkezésének időpontját most még meghatározni nem is lehet. A professzor azt mondja, hogy a mellüregben levő idegen anyagok lecsapolása esetleg újabb operációt tesz szükségessé. Friedmann Ernő e bizonyítvánnyal fölszerelten most ügyvédje útján

bünnvádi följelentést tett dr. Huszár Csaba alorvos ellen szándékos emberölés büntetésének kísérléte miatt.

A kaposvári ügyészségen Révy Ferenc kir. főügyész, az ottani ügyészség elnöke, már elkészítette az indítványát, amely szerint szándékos emberölés büntetésének kísérléte címén kívánja a vizsgálat sürgős lefolytatását. De ugyanebben az indítványában kiterjeszteni kéri a vizsgálatot súlyos testi sérülés büntette címén Friedmann Ernő és Tabak Antal ellen is, akik az alorvos panaszára szerint őt véresre verték. Dr. Zeffirovits kaposvári vizsgálóbíró most fog dönteni az ügyészség indítványa tárgyában.

hetekben a jelenlegi kormány keretében való tárcavállalással gyanúsították meg, már az előbb elmondottakból kifolyóan is, a valóságot nélkülözik.

A zajos tetszéssel fogadott beszéd után Dinich Ödön azt fejtette ki, hogy a pártonkívüli képviselők irredentizmusa nem károsított és a fájvédők hangzatos frázisaiban merül ki, sem feletlő állásban való közjogi tényezők elszólásaiban, hanem a belső rendnek és a konszolidációnak a kiépítésében nyilvánul meg. Benedek János fölszólította a bihariakat, hogy tartsanak ki Kossuth eszméi mellett.

Végül Szilágyi Lajos jelentette ki, hogy változatlanul megmarad ellenzéki álláspontja mellett. A mai helyzetből szerinte az egyetlen kivétel ut a választójogi törvény sürgős megalkotása, a nemzetgyűlés föloszlatása és az új választások elrendelése.

A népjóléti miniszter csak a drágasági bizottság meghallgatása után dönt a lakbérémeletről

(A Reggel tudósítójától.) A közvéleményt ma legelsősorban az a kérdés érdekli, hogy a készülő új lakásrendelet mit fog tartalmazni. Az utóbbi napokban a legkülönbözőbb hírek jelentek meg, amelyek már a készülő rendelet főbb intézkedéseit is közölték. E hírek a béremelések dolgában is egészen fantasztikus számokat emlegettek.

A Reggel munkatársa a szolnoki ut folyamán kérdést intézett Vass József népjóléti miniszterhez és Petrichevich-Horváth Emil báró államtitkárhoz a kolportált hírekre vonatkozóan.

Ugy a miniszter, mint az államtitkár a legelőször határozottan megcáfolták, mintha a béremelés kérdésében bármiféle döntés történt volna. Kijelentésük szerint előzően mindenesetre meghallgatja a miniszter a nemzetgyűlés drágasági bizottságának fölfogását, ugy, hogy minden eddig közölt szám a béremelést illetően — légből kapott koholmány.

TENNISZ-RACKETEK, LABDÁK, CIPŐK, Tel. 32-20.
ANGOL, NÉMET ÉS MAGYAR GYÁRTMÁNYOK
KERTÉSZ II. Andrássy-ut 38, Párlai Nagy Áruházal szemben

Versenykocsin Budapesttől Székesfehérvárig

Székesfehérvár, október 14.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Mozgalmas élénk napjai voltak szombaton és vasárnap Székesfehérvárnak. A Magyar Gazdák Lótenyésztő és Értékesítő Szövetkezete rendezett két napon át tartó lóversenyeket, ezenkívül pedig távolsági kocsis- és lóverseny volt Budapesttől Székesfehérvárig. Vasárnap már a kora reggeli órákban elegáns, karsu versenykocsik sorakoztak a Gellért-téren a Müegyetem előtt. Innen indulnak 8 órakor a versenyzők Székesfehérvárra. A távolsági kocsiversenyre összesen nyolcan neveztek be, azonban csak

öt kocsit ndult el.

Két egylovas és három kétfogatu. Pontban 8 órakor volt a start. Percenként indítja utnak a kocsikat Bartha Albert volt honvédelmi miniszter, a verseny főrendezője. Az egyik kétfogatu kocsin A Reggel munkatársa is részt vett a versenyen. Hetvenkét kilométer az ut Budapesttől Székesfehérvárig és ezt az aránylag hosszú utat meglepő gyorsasággal futották meg a versenyzők kocsijai. Háromnegyed 12 óra előtt néhány perccel érkezett meg az első kocsis Székesfehérvár határába: Lamm Tibor kétfogatu kocsija, amely a szó szoros értelmében azonban csak bevészorgott a célba. Közvetlen Székesfehérvár előtt ugyanis súlyos defektus érte Lammékat:

eltörött a kocsinak két kereke,

így érkezett. Második lett: Hegedüs Mihály egyfogatu, a harmadik pedig Vermes Ede dr. kétlovas kocsija.

Délután kezdődtek a város határában levő verseny pályán

az akadályversenyek.

A nehézdíjugratáson — amelynek 15 akadály volt — Eder százados nyerte meg Abakti nevű lovával az első díjat: 500.000 koronát. Második lett vitéz Lipsey alezredes, harmadik báró Rohonczy, negyedik dr. Csiky Ferenc.

A sikeres nyertes: Butler Ervin báró Ildiko lova, amelyet Orosz főhadnagy lovagolt. Második lett Csiky Ferenc, harmadik Graffy főhadnagy.

Nagyon érdekes száma volt a délutáni versenynek a hüllgyek vadászversenye.

Almássy, Keglevich grófnők, Madarassy-Beck Tessa bárónő, Szerlec bárónők vettek részt a versenyen. A vadászverseny győztese Széchenyi Ilona grófnő, aki öv. Nadasdy Tamásné grófné lován, a Cserebogáron versenyzett. A második díjat Hillbert Ferencné Kaska lovával Nadasdy Kata grófnő kapta.

Ugron nem vállal miniszterséget a Bethlen-kormányban

Szilágyi Lajos a nemzetgyűlés föloszlatását követeli. — A biharnagybajomi beszámoló

Biharnagybajom, október 14.

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefon-jelentése.) Mialatt a miniszterelnök Szolnokon mondotta el óriási érdeklődéssel várt beszédét, itt, közel a trianoni magyar határhoz a pártonkívüliek csoportjának liberális politikusi fejtették ki politikájukat. Létay Ernő beszámoló-jára Ugron, Szilágyi, Dinich és Benedek János kísérték el és a környék egész népe összesereglett, hogy a szónokokat meghallgassa.

Létay Ernő az alkotmányos parlamenti rendszer tartásának és a polgárság ez irányban való megszervezésének a szükségességét hangoztatta. Beszélt a földreformról és szembehelyezkedett azzal a törekvéssel, amely a holtkézi birtokokat a földreformnovella keretében különleges elbánásban óhajtja részesíteni. Egyenlő elbánást követel minden kisajátítás alá kerülő birtokra nézve.

Ugron Gábor általános figyelem közepette politikájának a minden jobboldali és baloldali szélsőségektől mentes utat jelölte meg és a

magyar alkotmányosság és parlamentarizmus arculesapásának mondotta minden Mussolini és Mustafa Kemal imitátor diktatóri törekvéseit,

amelyekkel szemben minden becsületes, alkotmányosan gondolkodó magyar embernek föl kell vennie a küzdelmet. Támogatja a kormányt minden olyan törekvésében, amely meggyőződése szerint az ország érdekeit szolgálja. Azonban ugy közjogi, mint belpolitikai kérdésekben az emberi és polgári szabadságjogok kezelése terén, valamint közgazdasági politikájának koncepciótlansága miatt kardinalis kérdésekben tér el meggyőződése a kormány politikájától, ugy hogy mint demokratikusan és liberálisan gondolkodó ember e támogatást meggyőződése sérelmével nem fokozhatja, csakis abban az esetben, ha a kormány politikája az ő meggyőződését a miniszterelnöknél sokkal jobban megközelíti.

A leghatározottabban kijelenti, hogy mindazok a híresztelések, amelyek a legutolsó



Delika

VII. Erzsébet-körut 28
X. Jászberényi-ut 8

Elsőrendű külföldi rámanvarrott fekete
női félcipők
60.130

Külföldi rámanvarrott, fekete,
magas
női cipők
72.150

Elsőrendű
gumitalpu cipők,
rámanvarrott gyermekcipők,
elegáns női magas és félcipők,
svéd sárcipők
versenykivüli olcsó áron

Árverési hirdetés

hétfőn, e hó 15-én, délután 3 órától királyi közigyűző jelenlétében árverés alá kerül, nem rendezett: kereszt-horos zongora, ebédlő-, háló- és uriszoba-berendezés, vitrinek, régi csipkék és gyöngy-gobelin, secrétaire, angol börgarnitúrák, Iványi-Grünwald, Deák-Ebner, Magyar-Mannheimer, Rottmann, Mozart, stb. elsőrangú mesterek olajfestményei, porcellán-service, zenélőórák, bronzok, márványok, régiségek, perzsa- és szmirnászönyvek, Arnheim, Polzer, Wiese és egyéb pénzszekrények, 11-es Remington írógép, rolós írodabutorok, stb.

Tauszik L. és Társa
szállítással és bizományi vállalat, Budapest, Gyár-utca 1. sz.

HIREK

A vörös malom

(Részlet a színjátékból)

(Közvetlenül a fővárosi választások előtt vagyunk. A pokol legmélyebb fenekén arról tanácskoznak, hogy miképpen lehetne a budapesti többséget ezután is biztosítani. Magister, a pokolbeli Edison, megkonstruálta a pszichokorrupciót, azt a zsenidíj gépet, amely a „szavazó” lelkét egy óra alatt Wolff-pártivá őrli. A bemutatáshoz kísérleti alanyul lehozták Pesti Polgárt, mielőtt azonban a gépbe helyeznék, a Magister bemutatja azokat a bábokat, akik a szavazó preparálásában részt fognak venni. A súlyestből fölvonulnak a városba ismert figurák, utolsónak a „Vezér”, akinek két szívet operált be a Magister, egyet jobbra, egyet balra és két ördög vezeti pórázon, s a Magister „Lupus horridus infernalis” néven mutatja be.)

A Magister (intézkedik): Rubicante! A lila sugarat! Helyes! Most lélekszik — most fölnyitja a szemét... Még huszmillió ampért a kongregációs transformátorba... Ugy... Most kinyitja a száját, még... igen, most jó. Készen vagyunk, felséges uram. Először lássuk az esküdő rutint. **Carolus Lupus horridus**, most esküdj nekünk, ahogy a torkodon kifér.

A Vezér (esküire emeli kezét): Esküszöm, hogy én teremtettem Zilahi Kiss Jenőt, esküszöm, hogy Zilahi Kiss Jenő teremtettem engem, esküszöm, hogy Zilahi Kiss mondta, esküszöm, hogy Zilahi Kiss nem mondta, esküszöm, hogy Zilahi Kiss nem helyeselte a forradalmat, esküszöm, hogy Zilahi Kiss hazafiságból helyeselte a forradalmat, esküszöm, hogy nem járok udvari fogaton, esküszöm, hogy azért járok udvari fogaton, mert legitimista vagyok, esküszöm, hogy nem engedem visszajönni a Habsburgokat, esküszöm, hogy támogatom Bethlent, esküszöm, hogy nem nézem tovább a Bethlen zsidópolitikáját, esküszöm, hogy nem akarok belügyminiszter lenni, esküszöm, hogy ha belügyminiszter leszek, Czigány Sándor lesz a főkapitány, esküszöm, hogy nem tűrom, hogy Csilléry cirkuszigazgató legyen, esküszöm, hogy a keresztény nemzeti gondolatot a cirkuszban csak Csilléry tudná helyesen elővezetni, esküszöm, hogy szeretem felebarátomat...

A pokolkirály adjutánsa (közbeszól): Elég, őfelsége azt hiszi, hogy nagyon célszerű egy báb ez a Vezér, de egy kicsit émelítő hallgatni. Őfelsége azt kérdezi, hogy mit tud még a Lupus horridus infernalis?

A Magister: Most engedelmetekkel hazudni fog. Kezdd el, Carolus!

A Vezér: Megszakad a szívem, ha arra gondolok, hogy hány családapát tett földönfutóvá a kurzus. Szegénytől ég az arcom, ha látom a választói névjegyzéket és hallom, hogy az egész világ undorodik ezért tőlünk, minden gondolatom a népért dobog és nem fogom tűrni, hogy cinkosaim nyakig bent üljenek a városi üzemekben és üzelmekben, a politikát ki fogom irtani az üzemből, mert lehetetlen, hogy egy pár konjunkturalovag tudatlansága miatt Pesten legyen a legdrágább villamos, víz és gáz és inkább bukjám meg, de nem engedem tönkretenni végképen a fővárost, mert a közérdek minden előtt...

A pokolkirály adjutánsa: Őfelsége azt hiszi, hogy ez nem hazugság. A báb őszintének látszik...

A Magister: Tévedés. Művem tökéletes! Sikerült megalkotnom a fővárosi pártvezér infernalis típusát és kontrollképen most megmutatom, milyen ez a figura belülről. Rubicante, kapcsolj be az őszinteséget. Lila sugárt. Kész. Mehet, Carolus, beszélj nekünk őszintén.

A Vezér: Mit akartok még tőlem? Nem hagyhatok eleget keresni, nem akartam még a kölcson is nektek adni, nem kergettem ki az az utcára a régi tanítókat, nem csaptam el a kipróbált szakembereket, tisztviselőket, nem tűröm-e, hogy beleüljete a legszívesebb hivatalokba? Minden nap valami új disznóság sül ki, a destruktív lapoknak minden napra adtok valami pecsenyét és most, amikor kezd a dolog meleg lenni és a bőrünkre megy a komédia, ti előjöttök olyan régi számárságokkal, hogy a közérdek így meg úgy és itt hagytok engem Csilléryvel, mert persze, most másik kurzust szagoltok és azt hiszitek, hogy liberális konjunktura következik. Ereky már fenékbe-furt a furóval és most Bethlen felé kacintgattok, komiszak? Kell nektek politikamentes középpárt? Hát miből fogtok akkor élni, ha nem lesz politika!

A pokolkirály adjutánsa: Őfelsége meg van döbbenne. Hát csakugyan ilyen rosszul állunk?

A Magister: Ez csak a báb legtutkosabb gyo-morrancában furkáló gondolat volt. Most lenyomom a tudat alá és a Vezér ismét teljes szuggeszcióban bói a felséged által oly pokolian célszerűvé átdolgozott kereszténységet. Rubicante, vissza a lila sugárral. Carolus, most még egy kis szerelmet...

A Vezér: Szeretlek, Pesti Polgár, aki türelmes vagy, mint a juh és fizetsz, mint a katonatiszt, szeretlek, Friedrich, aki hozod nekem a fascistákat, szeretlek, Gömbös, ébredök mind és Anca Juon, akik védtek engem a destruktív dűhe ellen és távortartjátok az országtól a fe-

nyegető kölcson, amely megszüntetné az egyedül üdvözítő ellenforradalmat...

A Magister: Most jön a gyűlölet...
A Vezér: Gyűlöllek te Vilmos, te kövér démon, te közelgő árnyék... Vilmos... Vilmos... (Hiszteriasan.) Gyűlöllek, eridj innen, mit akarsz itt, majd ad neked Gömbös, Petrovácz és Czigány, az ekrazitos! Vilmos, takarodj, utállak, fuj, eriggy a pokolba, destruktív, liberális, kommunista...

A Magister: Most kontra.
A Vezér: Vilmos, drága szerelmem, mindig csak téged szerettelek, én szeretem a kis Ottót és nekem is Habsburgi király kell, az a Gömbös csábított el, azt mondta, hogy millió fascistája van, pedig csak egy Kiss Menyhértje van neki, de te megérted a lelkemet, talán még kiegyezhetnének, hiszen szív szerint én is demokrata vagyok. Egy kis paktumot, ó, Vilmos...

A Magister: Elég. Ez arra szólt, hogy ha netalántán, mégis, mindennek dacára... Bizom a gépemben, amelybe most bevonulnak bábaim, aztán betesszük Pesti Polgárt és a fővárosi választás előkészületei megkezdődnek. Előbb azonban 10 perc szünet. Addig parancsoljanak átfáradni a büffébe!

A pokolkirály adjutánsa: Őfelsége feszült érdeklődéssel várja az eredményt.

(Elvonulás. Zene. Vörös függöny.)
Vége az előjátéknak.

— **Viharos lesz a parlament mai ülése.** A parlament mai ülése elé izgalommal tekintenek politikai körökben, mert a kormány elhatározott szándéka a nemzetgyűlést ma újra elnapoltatni november 3-ig. A miniszterelnök szólnoki beszéde mindenesetre olyan hatalmas anyagot dobott a politikába, hogy a mai ülés viharos lefolyásának ígérkezik. A fajvédők ugyanis minden körülmények között meg fogják ragadni az alkalmat arra, hogy válaszóljának Bethlen súlyos szólnoki nyilatkozatára. A napirend körül is erős vita várható, mert az ellenzék meg akarja majd akadályozni a Ház elnapolását. Az egységes párt azonban ugyszólván teljes számmal vonul föl az ülésre, úgy, hogy az elnapolás föltétlenül meg fog történni.

— **A Svábhegyen nem volt vasárnap villámlás.** Vasárnap délután a Normafa-uton egy erős tempóban száguldó automobil nekiment az utszéli villanyvezetékoszlopnak és azt a földből kidöntötte. Az autó eleje teljesen szétroncsolódott, a benneülőknek esodálatosan semmi komolyabb bajuk nem történt. A kidöntött villanyoszlopról leszakadt azonban a vezeték és emiatt az dramszolgáltatók megszünt az egész Svábhegyen és környékén. A vasárnapi kirándulókkal telt vendéglőkben és a Nagyszállóban gyerlyák fénye mellett várták be a zavar helyrehozását, ami csak a késő esti órákban történt meg.

— **Séta Rippl-Rónaival a ma megnyitott kiállításán.** Vasárnap délelőtt nyit meg Rippl-Rónai képeinek kiállítása. Már az első délelőtt sok kép kelt el, annak ellenére, hogy a festmények ára több millió. A legdrágább kép a Rippl-Rónai testvéreit ábrázoló kettős portré, amelynek ára tizenkét millió korona. Érdekes, hogy a katalógusban a milliós árak alatt zárójelben aranykoronában is ott áll a képnek az ára. A „Testvéreim” például 2400 aranykoronába kerül. A legdrágább kép a Rippl-Rónai testvéreit ábrázoló kettős portré, amelynek ára tizenkét millió korona. Érdekes, hogy a katalógusban a milliós árak alatt zárójelben aranykoronában is ott áll a képnek az ára. A „Testvéreim” például 2400 aranykoronába kerül. A legdrágább kép a Rippl-Rónai testvéreit ábrázoló kettős portré, amelynek ára tizenkét millió korona.

Ezek a kisebb rajzok régi emlékek. A többi kép majdnem kivétel nélkül új, az utóbbi mástól esztendőben készült. A legtöbbet Kaposváron festettem, a tájképek Somogyi tájakat ábrázolnak, a Kaposvár melletti Róna-hegy környékén készült majdnem mind. A balatoni képeket Siófokon festettem, nagyon szeretem őket, levegős, bennük él a magyar Ostende s a Balaton monumentális pompája. A férfi-portrékat részint Pesten, részint Kaposváron festettem. Az én arcképeim azért olyan halovány sápadt, mert közvetlenül spanyolbetegségem után készült. Mórész Zsigát a nyár elején kezdtem festeni. Rabits portréját pedig most fejeztem be. Schöpflin és Osvald képét az ősszel festettem.

Már a negyedik teremben járunk. Itt megáll egy kis kép előtt és lelkes arccal magyarázza:

— Látja kérem, ez egy történelmi értékű festmény, a kormányzó esküjét ábrázolja a nemzetgyűlésen. Azt hiszem, ez az egyetlen festmény, amely erről a történelmi aktusról készült, de úgy gondolom, hogy fotográfia és rajz sem örökítette meg ezt a pillanatot, az én képen tehát az egyedüli, amely megőrzi az utókor számára.

Amikor már végigjártuk a termeket, Rippl-Rónai leül az egyik kerevetre és beszélni kezd művészi pályájáról:

— 1892-ben, amikor Párisban állítottam ki képeimet, már ott tartottam, ahol ma. Azóta csak magyarságom lett gerincesebbé, festészeti technikám és készségem nőszon az idő változott. Nem én fejlődtem, hanem az emberek haladtak. Húsz esztendő kellett nekik, amíg elértek hozzám. Most már magukénak vallanak, pedig voltak idők... De ne beszéljünk erről. Régen volt már, én elfelejtettem, az emberek pedig nem gondolnak rá... Azok a képeim, amelyeket nem értett meg a közönség, amelyeket nem akart elfogadni, ma már a múzeumban lógnak.

— **Arion angol fogkrém mindig a legolcsóbb.**

Csermely Károly autobilok

Telefon: 149-42
Iroda: VII. Teréz-körut 12

— **Mit várhatnak az Ernst-bankház hitelezői?** A Reggel értesülése szerint az Ernst József-bankház tartozása három csoportból kerülendő. Egyik a tőzsdén levő obligó, körülbelül 700 millió korona, másik a felesége családjától kizsárolt és kicsalt összeg (körülbelül 2½ milliárd), a harmadik a nagyközönségé: 2 milliárd. A tőzsde lebonyolította a maga terheit és akit ért a veszteség, maga vállalta és fizette. A nagy tömeggel szemben megmaradt aktívák: a budapesti helyiségből és annak berendezéséből, a bécsi fióknak felerészéből (mert a másik felerésznek tulajdonosa hajlandó azt megvásárolni) és abból az értéktöbbletből, amely a komoly köztöbbletnél lévő értékpapírok többletéből származik. E három összeg hozzávetőleg 1200—1500 millióra tehető, ami esetleg, ha a család például a fél kvótával beéri, 8—900 milliót tehetne ki a hitelezők részére, ami egy körülbelül 30—40%-os kvótát jelentene.

— **Cserkészünnepély a Vörmezőn.** Vasárnap délután 3 órakor az összes budapesti cserkészcsapatok kivonultak a Vörmezőre, ahol jelenlétükben gróf Teleky Pál volt miniszterelnök átadta a főcserkeszi aktív hatalmat gróf Khuen-Héderváry Károlynak, az új főcserkesznek, aki a cserkészcsapatok előtt fogadalmat tett. A fogadalom letétele után a cserkészcsapatok egyenként diszlelésben vonultak el a kormányzó és a királyi hercegek előtt.

— **Arion angol fogkrém ápol, üdít.**

40000 kor.
egy díszített női divatos
FILZKALAP
minden színben és formában.

Bársony- és bőrmodealkalapok
olcsó napi áron.

Kalapok alakítása és festése legszebb kivitelben.

Lówy kalapgyár, Párisi-u. 3



BRITANNIA-SZINPAD
VI. TERÉZ-KÖRUT 39 (A BRITANNIA-SZALLOBAN)

Megnyitó előadás
holnap, kedd este 8/9 órakor

FERDINAND BONN
német Kamaraszínész

Sólyom Janka, Kabos Gyula, Berezi Géza, Kóváry Gyula, Vaszary Piroška, Kertész Endre, Szász Ila, Nolret Irén, Sárosy Mihály, Molnár József, S. Hattay Adrienne, Kormos Ica, Gáspár Marienne, Ferenczy Lilli föléptével.

Művészeti igazgató: **Dr. Foyrő Pál.**
Zenei vezető: **Buday Dénes.**

Magánszámok, jelenetek, kis darabok.

Werner Irén
művészi fényképész
IV. Haris-köz 1

esetleg közi, hogy utazásáról visszatérve, felvételeit újból megkezdte.

MŰBUTOR ALAP. 1895

LAPIDES

ROZSA-UTCA 72 **IRODABERENDEZÉS**

Sok lát és szemet
takarít meg a szabadalmazott
FRANDOR

Telefon 38-69

Frandong cég városi mintaraktárában, Lipót-körut 28

IRODABUTOROK
Pénzszekrények
HIRSCH ÉS TÁRSA
Budapest V. Alkalmány-utca 10. sz.

— Hayes Roland dalestője. Vasárnap este mutatkozott be a néger tenorista Paradise, Caldera, Bach, Schumann, Schubert, Franck, Roger Quilter műveivel és mellősen néger népdalokkal. A nagymértékben megnyilvánult előzetes érdeklődés jogosult: Hayes egy távoli, előttünk ismeretlen kultúra hívatott hírnökének bizonyult. Előadása lebilincselő, fölfogása nemes egységéből öntött, hangjának terjedelme nem nagy, de hívőereje átható. Nem külső csillogás, hanem a magabizáltság bensősége nyilvánul meg lágy, sötét színezetű, érzelmi modulációkban gazdag orgánumban. Legátói, finom pianói, valósággal a basszklarinét bársonyos pihegésének illuzióját keltik. Hayes a solto voce énekés nagymestere. Magas fekvésben fortéja már kiesik a sejtelmes légkörből. Szövegkijelése világos, ritmusa biztos. Azonban technikai kvalitásait elfeledtetni szinte tökéletes stílusérzéke, amely minden művészi jelentőségét fölfedi és átplántálja a hallgatóság lelkébe. Általános, megérdemelt sikert aratott. (V. M.)

— Új oltárképet kap a szolnoki Vártemplom. A proletárdiktatura idejében kemény harcokat vívtak Szolnok közelében. A harc a szolnoki Tisza-hídfőrt folyt és ebben a harcban sokat szenvedett a Vártemplom is. A templom sérülését még ki sem javították s már jöttek a fehérek, akik semmivel sem voltak gyöngédebbek a templom iránt, mint a vörösök. Azóta hozzáálltak a templom restaurálásához és a munkák annyira előrehaladtak már, hogy végre sorát keríthették a templom belső földszíntjének is. Pólya Iván, a jeles festőművész oltárképet festett és azt a templomnak ajándékozta. A kép négy méter magas és három méter széles. Ünnepléses fölszentelése november 10-én lesz a pápai nuncius jelenlétében. A képről nagy tetszéssel és elismeréssel nyilatkoznak azok, akik Pólya Iván alkotását látták a szolnoki művésztelepen, ahol a kép készült. A képpel különben a magyar művészek Szolnok iránt érzett hálójukat akarják leróni azért az áldozatközösségért, amelyet a város és annak volt főispánja, Lipich István tanusítottak a művésztelep létesítésével.

— Évnyitó ünnep a pécsi egyetemen. Pécsről táviratozzák: Vasárnap volt a Pozsonyból ide menekült Erzsébet-egyetem megnyitónapja. Gróf Klebelsberg Kuno közoktatásügyi miniszter hosszabb beszédében ismertette Pécs és Pozsony régi egyetemének történetét.

— Egyetemeinknek — mondotta a miniszter — sorsában mennyire benne van a magyar nemzetnek egész tragikuma, a magyar történelmnek egész szomorúsága. Hatalmas akarások és erőfeszítések, amelyeknek a mostoha sors miatt nincs folytatásuk. De egyúttal biztató és fölemelő, hogy semmi balsors, semmi csalódás annyira megtörni bennünket nem tudott, hogy ne lett volna erőnk, bizalmunk és bátorságunk, hogy a munkát mindig újból és újból meg ne kezdjük. Istenbe vetett bizalommal és erőnk tudatában itt állunk ma is és büszke megelégedés tölti el lelkünket, hogy páratlanul nehéz körülmények között érnek a második pécsi egyetemnek mégis méltó hajlékot tudunk adni és újabb tüzbelyet szentelünk a tudománynak, hogy a tudás erejével munkálkodjunk hasznunk újraépítésén és a magyar nép becsületének gyarapításán.

— Eltűnt egyetemi hallgató. Szegedi Géza 20 éves egyetemi hallgató e hó 10-én eltávozott szüleinek Baross-utcában levő lakásáról és azóta nem jelentkezett. 1.500.000 korona pénz volt nála. Szülei eltűnését bejelentették a rendőrségnek, ahol a nyomozást megindították.

— Arion angol fogkrém sterilizál.

Párisi estély,

ahol szenátorok, képviselők, publicisták a magyar problémáról beszéltek

Páris, október 9.

(A Reggel rendes párisi levelezőjétől.) Mind-azok jelen voltak e sokáig emlékezetes estélyen, akiket érdekel: La probléme hongroise. Mi, magyarok, mint csöndes szemlélők oszoltunk el az egyszerűen dekorált teremben, ahol a francia politika kiválóságai beszéltek hazánkról, jövőnkéről, ösztöntén, melegen, megértően. És a nemes mondatok tulharsogtak a rideg falakon, kivitték ügyünket a világ színe elé.

Jean de Bonnefon,

a kiváló publicista konferánsszával kezdődött az estély, amelynek rendezői ezt a címet adták: Meg kell-e menteni Magyarországot? De Monzie szenátor szavainak idézésével kezdte a fölolvastatást: „A szétlőtt Magyarországot, amely függetlenül akar élni, segítenünk kell”, hogy pedig Magyarország éljen, ez a nagy- és kisántant jóakaralán mulik csak. Magyarország történelmi múltjáról szól, arról az országról, amely a „Nyugat kereszténységének védőbástyája volt”, arról a nemzetéről, amely „folytonosan küzdött a germán hegemonia ellen és szívében mindig Franciaországhoz vonzódott”. A Magyarországon járt franciák meggyőződhetek a magyarok barátságáról. A kisántant azonban résen áll. Jól megszervezett és hallatlan költséggel föntartott propagandával mindent elkövet, hogy Magyarország ártalmára legyen. A magyarok az osztrák iga alatt vonultak a világháborúba és az első voltak, akik a békét áhították. A rettenetes trianoni béke dacára megkísérelték, hogy saját erejükkel telpra álljanak, külföldi segítség nélkül. A belső békét már nagyrészt sikerült helyreállítani, de a kétségbeesett pénzügyi helyzettel nem tudnak megbirkózni; a pénzügyi helyzetük mindig katasztrófásabb, amint ezt a magyar korona borzalmas esése mutatja. Ekkor határozta el magát Bethlen zárandokutjára.

London és Róma megígérték támogatásukat, de Páris elzárta az ajtaját a kisántant kérelmére.

Persze azt szerették volna, ha Bethlen Prágában, Belgrádban és Bukarestben kopogtat, Bethlen csupán azzal az igérettel ment haza, hogy Franciaország azonnal kiküld egy teljhatalmu pénzügyi bizottságot a magyar helyzet megvizsgálására.

Akkor május volt s még a mai napig sem utazott ki a bizottság, a korona pedig tovább zuhan a lejtőn.

Minden pere drága, ha meg akarunk menteni egy egész németet. Majd Bethlen beszédét olvassa föl, amelyet a hazaérkezése után tartott. — Amíg Anglia és Olaszország támogatja a magyar kérelmet, Franciaország, a kisántant hallgatva, ridegen elzárkózik előle. Ez ellen-szenvesed teszi Franciaországot a magyarok előtt. Magyarország talpraállításától függ Európa békéje. A kisántant segítségért kiabál, noha 4.200.000 katonájával szemben a magyar hadsereg 35.000 főből áll! Magyarországnak sike-

— Csak hogy végre rájötték! Mindig tudtuk, hogy valami még nincs rendben. Jó, jó, hiszen boldog a magyar, de egy kis nyugtalanság birizgálta bensőnköt, bár szemünk kéjesen legelt a fővárosi tanács korszakos alkotásain. Igen, a keresztény erkölcs már nagyjából biztosítottak látszik, mindenki benne ül a neki Istentől rendelt vezérigazgatóságban, a villanyosforgalom eléggé redukálva van, az árak elég magasak és az antiszemita ügyvédek elég lengyelzsidó kliens pénzt élvezhetik. Az inkompatibilitás sem hágy kívánni valót, és a panamak is megszűntek azok lenni, mióta megkeresztelték őket a kurzusnak azzal a levélvel, amit azután a polgár íhatik meg ingyen és boldogan. Az erkölcs hát rendben lenne, de éreztük, hogy valami még hiányzik, amire most végre rájött egy városatyja s föltárta az utolsó hibát s ez nem más, minthogy a Belvárosi Színházban Wedekind „Tavaszbredésé”-t játsszák a színészek. Igen, ezt kell megszüntetni és akkor teljes lesz az erkölcs s a városi urak előtt meghajthatjuk lobogónkat, akik olyan boldogságot teremtetek itt, hogy ime, nincs már más bajunk, mint Wedekind és az ő „Tavaszbredésé”.

— 25 millió briliánsgyűrű. Takács Sándor banktisztviselő följelentést tett a rendőrségnek, hogy lakásáról egyik legértékesebb ékszerdarabja, egy 25 millió korona értékű briliánsgyűrű titokzatos módon eltűnt. A nyomozás során a detektívek elfogták Kozák Józsefné 30 éves cigányasszonyt, aki beismerte, hogy ő csepte el az asztalfiókból az értékes gyűrűt és azután a ház pincéjében elástá. A jelzett helyen a gyűrűt meg is találták. A tolvaj cigányasszonyt előállították a főkapitányságra, ahol kihallgatása után őrizetbe vették.

— A Belvedere tegnap nyitotta meg első kollektív kiállítását Molnár C. Pál, a Svájcban és Párisban tanult fiatal festőművész gyűjteményével.

— Arion angol fogkrém ma is olcsó.

Egészségesek és betegek

legfényesebben bevált tápszere az Ovomaltine.

rült kiszabadulnia a germán hatás alól, ne hagyjuk tehát visszatérni!

Reynold szenátor,

Franciaország népszövetségi delegátusa,

kijelenti, hogy meggyőződése: Magyarország talpraállítása nélkül nem lesz béke!

A kölcsönt támogatja, mert ez Franciaország érdeke is. Gonfben Bethlen Istvánnal való tárgyalásai arról győzték meg, hogy Magyarország komolyan akarja a békét és csupán fejlődni, élni akar.

De Monzie

szenátor,

aki régi barátunk, kijelenti, hogy senkinek sem szabad beleszólnia a magyar belpolitikába.

„Nekünk, franciáknak — folytatta derültséget kelve — hálásnak kell lennünk a kisántantnak és utánuk igazodni, mert hiszen annyira le vagyunk nekik kötelezve, hogy nekünk köszönhetik a létezésüket, a mi teremtményeink. Elmondja látogatását Horthy Miklós kormányzó-nál a gödöllői kastélyban. Azt hitte az olvasottakból, hogy zsarnokot talál, helyett egyszerű, őszinte férfluval ismerkedett meg, aki hisz a jövőben és a békében. Szívvel és lélekkel üdvözölné, ha

a magyar kormány a politikai bűnösöknek és menekülteknek teljes amnesztiát adna és revideálná a gróf Károlyl Mihály vagyonekhozási pörét;

ezzel sokat nyerne a külföld előtt. Békét kell teremteni Középeurópában!

Charles Tisseyre

képviselő,

a „La Hongrie mutilée“ („A megsebesült Magyarország“) című könyv szerzője, azokról szól, akik elvakultságukban még mindig a tegnap ellenségét látják Magyarországon. Magyarországot nem lehet Németországgal egyívé sorolni! Revideálni kell a trianoni szerződést, amely egészséges testet roncsolt össze csafatokra. Ez nem a szentimentalizmus kérdése, de mindnyájunk életérdeke.

Moysie

ismert vezércikkíró

a kölcsönről beszélt. Franciaország tovább folytatja rossz, a realitásokkal nem számoló politikáját. A háború előtt a francia kormány 5%-kal adott pénzt a Disconto Gesellschaftnak, amely azután 8%-kal adta tovább a magyaroknak, bolgároknak, törököknél és még a német pátrónus szerepét is játszotta. Ne essünk a régi ügytelenségek ismétlésébe, hanem kövessük a realitások politikáját és adjuk meg az államkölcsönt a magyaroknak, már csak azért is, mert jó politikai és pénzügyi befektetésnek látszik.

Az estély teljesen zavartalan lefolyású volt; a közönség sokat tapsolt és mindvégig helyeselt az előadókban. Pallós István.

— Milliós lopások az egyetemen. A főkapitányságra följelentés érkezett a Pázmány Péter Tudomány Egyetemről, amelyben előadják, hogy az I. számú fizikai intézetben régebb idő óta egymásután tűnnek el értékes laboratóriumi eszközök. A hiányokat az intézet vezetője, dr. Rybái István tanár fedezte föl. Az utóbbi napokban eltűnt 6 kilogramm higany és egy 60 mm. hosszú platinarúd. Azonnal átvizsgálták a leltárt és kitűnt, hogy ezenkívül többmillió korona értékű gépkatétrészek s laboratóriumi eszközök hiányoznak és a könyvtárból mintegy 60 darab nagyértékű tudományos könyv tűnt el. A kárt meg mai értékében nem állapították meg, de hozzávetőlegesen is 15 millióra rug. A lopásokat csak a szolgazemélyzet követhette el. A rendőrség megindította a nyomozást.

Elsimetés
FÜZLET
Koronaherceg-u. 10
Flókok: IV, Calvin-tér
VII, Rákóczi-ut 32
II, Fő-utca 52

„Schroll“ vászon .. K 7900

„Schroll“ sifón ... K 9600

Férfi és női ruhaszövetek, selymek, mosóárak, függönykermék, butorszövetek, uri- és női fehérneműek, szalagok csipkék nagy választékban

**“SELEJTÉS”
ÉS EGYES PÁR
CIPŐK**

**Hungária
cipőgyár**

VII, Rákóczi-ut 6

Bejárat a kapu alatt

tűzifát azonnal is szállít az
„Industria“ Faárugyár és Fűtőanyag Rt. Telep és iroda; X, Kőbányai-ut 43. Telefon: J. 73-17

KÖZGAZDASÁG

Minden gazdasági ok a tőzsde megszilárdulása mellett szól

A kéthetes beszéstanulmány

(A Reggel munkatársától.) A tőzsde helyzete ismét úgy alakul, mint ahogy az életnek törvényei az élet útjait általában megszabják. Az erősek elnyelik a gyöngét. Semmi kifogásunk sem volna az ellen, ha az a néhány cápa, amely ma a kicsinyekre leselkedik, rendes, jó magyar cápa, élvezné az eredményét az ő győzelmes harcának. De fönnáll és megmarad a veszély, hogy ezek a mi rongyos kis cápaik nagy tengeri halaknak gyomrába kerülnek, azoknak, amelyek valahonnan a tengeri országokból kerülnek ide. Vagyis egyszóval a kontreminek betyárjai ismét attakiroznak, mert úgy érzik, hogy itt van a pillanat, amelyben a meggyöngyített szervezetet kis lökésekkel — mert nagy ügy sem telik fölük — lehet ártalmatlanná tenni.

Viszont a külföld (Amerika, Franciaország, Svájc, Hollandia) már vevőként jelentkezik a mi leszorított árfolyamu papirjainkra.

Ha egyéb nem volna irányadó részükre, mint az osztrák példa és ha nem tanulmányozták volna közelről is Magyarországot, Budapestet, úgy az osztrák tapasztalat elég impulzus arra, hogy igyekezzenek bejutni olyan üzletkebe, amelyekben a dollár vagy a font hónapok alatt százszázalékos hasznot eredményezett. Ki kell kapcsolódnunk a magunk életéből, hogy az ő szemüklét láthassunk. Angliában, Amerikában vagy Svájcban örül a pénzt elhelyező közönség, ha 6%-ot lát, a vállalkozó pedig ha egyszer 15 vagy 20%-nyi nyereséget érhet el.

Itt látják a 100%-ot

és ennek eléréséhez vezető utat azok a sötét alakok egyengetik, akik éppen olyan büns uton harcolnak, adót nem fizetnek, mint azok a kis tehetetlenek, akik az ő naiv tudatlanságukban vagy büns könnyelműségükben a legderekabb közönséget viszik a kockázatba. Az a társaság, amelynek egyik tagja például már börtönt ült, mert kétes üzleteiben egyszer elérte őt a jogszolgáltatásnak kíváncsi kérdezősködő szeme, több tagja pedig abból él, hogy nem kutatják mélyebben, hogyan lehetséges a rendelkezéseket kijátszani — akik ezt a blon-díne-táncot járják, kikezdi azt a tőzsdét, amelynek sajnos több olyan tagja van, akiknek sohasem lett volna szabad abba a helyzetbe kerülniük, hogy mások vagyoni érdekeit képviseljék. Igaz, hogy az Ernst József és a többi hasonló alak ténykedése nemcsak büns, de ostoba is. Amint látjuk, felesége családját, egy derék, dolgozó családnak egész vagyonát vitte magával. Buta tudatlanságból, könnyelmű léhaságból, mert nem ismerte azt a terraint, amelyen járt és mert komoly munkára soha elhatározni magát nem tudta. Ahol sok ember kerül össze, ott mindig akad komisz és léha. Az ő példájukat mégsem lehet ráhuzni a többségre. Ernst mégsem jelenti a tőzsdét. És ha ma, mint mindig

a föllendülés óráiban,

a közönség mégis ismét általánosítani akar, úgy belesik ugyanabba a hibába, mint amikor gondolkodás nélkül vásárolt és engagálta magát, ha most gondolkodás nélkül dobná el papirjait azoknak ölébe, akik csak erre lesnek és akik ezt a helyzetet sokkal jobban előkészíteni próbálták, mint az ostoba és könnyelmű Ernstek. Várjuk és nézzük, hogy a nagybankok, például a Hitelbank, hogyan fogják kivédeni a szervezett desperádok támadását? Hogyan fognak helytállni becsülettel azokért az értékekért, amelyeknek ötven ezer százalékra való felszökését türték, annak eredményeit élvezik, az így teremtett értékeléseket elfogadják — hogy fogják az ő általuk könnyen szerzett milliárdoknak egy hányadát rendelkezésre bocsátani azért, hogy a legderekabb magyar közönség védelmet találjon a csatornás lovagjával szemben.

A többi intézetről nem beszélünk, mert azok értékei normális keretekben mozogtak.

*

Dacára ennek a példátlanul erkölestelen kontreminek, amely Béccsel együtt operált Pesten az elmúlt héten, egészében mégis egészséges a piac és

minden gazdasági lehetőség adva van egy lassabb tempójú, de erőteljes árfolyamfölfelődésnek.

A piac értékeinek több mint 60%-a mélyen alá van értékelve, árai nem felelnek meg belső értéküknek. Nem felelnek meg sem a kereskedelmi áruk egyre emelkedő áraihoz viszonyítva és nem felelnek meg koronánk nemzetközi értékeléséhez viszonyítva. Ha a budapesti tőzsde az volna, aminek minden tőzsdének lenni kell s amivé a tőzsdét éppen azoknak

kell tenni, akik vezetését hivatva vannak, akkor az volna a hivatása, hogy az értékek helyes árait mutassa. Márpedig a mai viszonyok közt a tőzsde nem mutatja a helyes árat.

Az igazi gazdasági szituáció tehát az, hogy értékeinket a technikai természetű okok s az ezeket kihasználó kontreminek mélyen aláértékelt színvonalra nyomta le, hogy a pénzintézetek és vállalatok nagy tranzakciók előtt állanak, hogy pénz szinte példátlan tömegekben áll rendelkezésre s hogy a már ismert és még bujkáló inzulenciák nem számottevő árnyuak.

Mindezek olyan abszolút hausse-momentumok, amelyek indokoltá teszik azt a fölfogást, hogy előbb-utóbb hatalmasan meg kell indulnia a lefojtott hausse-nak.

És ennek annál inkább, mert végre a heti háromnapos tőzsdét rendszeresítették.

× Az Ernst-ügy, a kosztipenz és a régi bankárok. Az Ernst-ügyből nem szabad tulsok következtetést levonni. De nem szabad egykedvűen elhaladni mellette. Tény az, hogy a közönséget nap-nap után lovalja, hajszolja, ugyszólván belehajszolja a tudósítások tömege, amely a kosztipenzről úgy beszél, mint a gazdasági életnek befogadott és kipróbált intézményéről, mint egy panaceáról, amely minden gazdasági gondot meggyógyít. Az államtisztviselő, az övezgyasszony, a katonatiszt, akinek két-három milliója van, hordja a pénzt kosztiba, mert kiszámítja, hogy annak heti 5-15%-ából megélhet. Egyet azonban elfelejt. *Aki ezt az 5 és 15%-ot fizeti, néhanapján 100%-ot, vagyis a tőkét sem tudja visszadni.* Ezt a mi régi fölfogásunkat hirdeti ma már a publicisztika egy része, a nagy intézetek, a tőzsdetanács és néhány, üzletet hajszoló kisbank is. Persze az utóbbiak nagyon szeretnék mélyíteni ezt a hangulatot, mert arra számítanak, hogy a megriasztott közönség öhozójuk fogja hordani a bankároktól kiszédett pénzszegeket. Neveket is mernék kiírni — nem félve attól a gyanutól, hogy reklámot csinálunk — azokról a régi tisztességes bankházakról, amelyek éppen olyan jók, mint akár-melyik ezermilliónyi mai korona alapítókéval rendelkező új intézet. És amikor figyelmeztetjük a közönséget, hogy nézze meg a kezét, amellyel üzletet köt, egyszersmind tiltakozunk az ellen, hogy az Ernstek és Garaiak miatt a régi tiszt bankárvilágot egészen kikezdejük. Az új világ és a gazdasági és politikai életnek fölfordított rendje eredményezte, hogy a tőzsdetanács nem mert szembeszállni azokkal az ajánlásokkal, amelyek folytán új és új elemeket vittek a tőzsde életébe azon a címen, hogy a megcsökent kereseti lehetőségek mellett az állásukat és keresetüket veszítettekről gondoskodni kell a gazdasági téren. De itt is tisztelettel kell szólnunk ezekről az elemekről, akiknek zöme magasabba tartja becsületét és nevét a könnyű, lelkiismeretlen pénzkeresetnél is. A Garaiak, Rothok és Ernstek igazán nem a kurzusnak a teremtményei! De teremtményei ennek a könnyelmű, léha, fölületes, munkát kerülő világnézetnek, amelyet mégis az üldöző, munkára éretlen politika teremtett...

× Miért lanya a Georgia? Kár volna a Mezőgazdasági Ipart, amely Georgia néven ismeretes a tőzsdéi tudósításokból, a Hitelbank reprezentatív vállalatának hinni. A Georgia, ha tulkoniliának akarunk lenni, inkább Klein Gyulát, mint a Hitelbankot személyesíti meg. Ez a papir ugyanis ugynevezett „félhivatalos tipp” hónapok óta. „Hallottad, a Georgia!” „Kitől?” És egy nevet sugnak. Bugnak. Egyre kettőt. Nem nevet, — fiatalokat. Pannoniakender. Ingeny-részvény. És fölkergették a kurzust 2 millióig. Aztán kijött a tőkeemelést és a Georgia leszakadt 600.000 korondt. A közönség ráfizette a hossz minden nyereségét, a Georgiához közelálló és ülő kezek darabonként másfélmillió nyereséggel adtak tul a papirjaikon. Közben persze a Mezőhegyesi cukor kijött a Mezőgazdasági iparból és mint önálló részvény működött közre abban a részvény-harmonika játékban, amely a publikumra mindig veszteséggel, a beavatottakra mindig nyereséggel jár. A Georgia történetének, amelynek aktáit különben a földmivelésügyi miniszteriumban őrzik az utókor számára, — most új fejezete kezdődik. A fiatal Klein került az ügyvezető igazgatóság élére, Klein Gyula fia. Így legalább az vigasztalhatja az elkeseredett és beugratott Georgiásokat, hogy valamit mégis kaptak: egy öreg Kleinra, egy fiatal Kleint. Ingeny.

CIPŐK

Elsőrendű fekete női magas fűzős .. K 79.000
" barna " " " .. K 92.000
" fekete férfi box " .. K 78.000
" box női félcipő K 60.000

Eredeti angol női bőrcipő 62.000 K-tól felebb.
Iskolacipők erős, tartós kivitelben. Luxus- és divatcipők nagy választékban. Vidéki rendeléseket pontosan intézünk el.

VERY WELL cipőház Rákóczi-ut 1.

× Ismét megindul a tőzsdéi átértékelés folyamata. Főnaggy Aladár, a Mobil Bank alnöke, a háromnapos tőzsdéhatásáról és a tőzsdén várható fejleményekről A Reggelnek a következőket mondotta:

— A tőzsdetanács új rendelkezése, amely háromnapos tőzsdéhatásokat állapít meg, határozottan erős lendületet fog adni a tőzsdének. A három játéknappal normálisabb üzletet, normálisabb kurzusokat fog létrehozni és így a publikumnak és a spekulációnak inkább lesz kedve vásárolni. Az inzulenciák és az exekuciós eladások már, úgy látszik, véget értek és ha ezek a technikai momentumok már nem fognak közrejátszani, akkor az átértékelés folyamata ismét meg fog indulni teljes erővel. Az e heti tőzsde nagyon erős lehet, ha a bécsi tőzsde nagyobb vásárlásokba kezd. Jelenleg az a helyzet, hogy Bécs már nem ad magyar árut, de viszont nem is vásárol olyan mértékben, amint az szükséges volna. A pesti piac hangulatát erősen befolyásolta és a lanyhaság egyik fő oka: a kontreminek által terjesztett hazug hírek. A nagy-szerűen kiépített kontreminek szervezete hadisele volt a Bosel-Rotschild-életalálharc kolportálása. Bécsi tapasztalataim ugyanis azt bizonyítják, hogy az éles harcra szóló hírek nem felelnek meg a tényeknek, ami különben természetesen is, mert maguk alatt vágnak a fát a bécsi nagybankok, ha rontanak a kurzusokat a tőzsdén. Ami pedig a további részvényinflatációt illeti, azt hiszem, hogy már nem fogja irritálni a piacot. A bankjegyinflatáció ugyanis lépést tart a részvényinflatációval és így ez kiegyensúlyozta egymást. A részvényinflatáció tehát, véleményem szerint, nem fogja utját állani a szilárd irányzat kifejlődésének.

× Szilárdság előjelei a pesti és a bécsi magánforgalomban. A vasárnapi bank- és ügynök-közi forgalom határozottan bizakodó hangulatú volt, bár üzleteket alig kötöttek. A Berlinből érkezett megnyugtató hírek, a bécsi piac föleledése, a külföld újabb érdeklődése magyar iparvállalatok papirjai iránt, a közönség és a spekuláció vásárlási kedve valószínűleg már hétfőn födözésre ösztönzik a kontremint, ami az irányzat megszilárdulását jelenti. A háromnapos tőzsdék is nagyon jó hatást váltottak ki. A következő tényleges kötésekről számolnak be tudósítók: Magyar Hitel 720, Ganz-Danubius 5.650, Ganz-villamosági 2 millió, Pesti Hazai Takarékszövetkezet 4.450, Rima 148-150, Alt. Köszén 2.780, Ofa 610, Székely 585, Kereskedelmi Bank 1.200, Nasic 2.300, Cukor 3550. A spekuláció a Ganz-Danubiusban, Általános Köszénben, Urikányiban, Magyar Hitelben, Angol-Magyar Bankban, Pesti Hazai Takarékszövetkezetben és Ófában látja azokat a papirokat, amelyeket egy kezdődő szilárdság elsőnek ugrat föl jelentéketnyen. — Bécsből jelenti telefonon A Reggel tudósítója: A hangulat barátságosabb, az irányzat inkább a szilárdság szimptomáit mutatja. Minden értékre pénz áll, 10%-kal a legutóbbi kurzusok fölött. Főleg villamosági és petróleumértékeket keresnek. A magyar értékeket (természetesen csak komoly papirokról van szó!) olesóknak taksálja a bécsi piac. Kedvően itélik meg a Magyar Hitel új tranzakcióját is. Genfben az Urikányi 240 frankig emelkedett és nagyon kevés áru jelentkezett benne. A legnagyobb helyi tipp a Niederösterreichische Escomptgesellschaft, amely alapítókémeles előtt áll. A választások után a részvény-piac nagy megszilárdulásával számol a tőzsde.

HORVÁTH ÉS HALÁSZ

angol és francia divatkelmék és selymek nagyáruháza

IV. ker., Váci-utca 26.

Alapítva 1895

Ertesítjük a t. vevőközönséget, hogy a Kockás és csíkos occasio-eladásunkból visszamaradt

több száz maradékot a napiár alatt 15-20%-kal olcsóbban árusítjuk.

Ezen árusítás keretében eladásra kerülnek az angol és francia kreációk legújabb termékei aljakra, ruhákra és costumökre.

Ajánljuk ezen alkalmi árusítás mielőbbi kihasználását, mert a fenti árkedvezményt csak rövid ideig áll módunkban nyújtani!

× A Kereskedelmi Bank két új részvényt vezet be a tőzsdére. A Reggel egy ízben jelentette már, hogy a Kereskedelmi Bank elhatározta a Zsoldos Gőzmalom részvényeinek tőzsdei bevezetését. A Zsoldos Gőzmalom, mint ismeretes, a Kereskedelmi Bank vidéki malomérdekeltsége, amely több mezőgazdasági ipartelep foglalt magában. A Kereskedelmi Bank legutóbbi igazgatósági ülése már döntött a részvény bevezetése ügyében, egyben elhatározta, hogy az Élelmiszerszállító Rt., vagyis a Mész részvényeit is bevezetik a tőzsdére.

× Még októberben tőkét emel a Hitelbank. A Hitelbank hetek, sőt hónapok óta húzódozó tőkeemelési tervét október hónapban valóra váltja. A Hitelbank október 12-én megtartott igazgatósági ülésén ugyanis úgy határozott, hogy október 28-án publikálja a tőkeemelést. A részletekről még nem döntöttek, mert a Hitelbank vezetősége a piac október végi irányzatától teszi függővé, hogy milyen áron adják az új részvényeket. Annyi bizonyos, hogy a Hitelbank megduplázza alaptőkéjét és egy régi részvényre egy újat ad.

× Közgazdasági hírek. A tőkeemelések sora ezen a héten is tovább folytatódik. A hivatalos lap vasárnapi száma nyolc tőzsdén jegyzett vállalat újabb tőkeemelők közgyűléséről ad hírt. A Lipták, a Lukácsfürdő, az Egész, a Furnir, a Fegyver, a Szegedi Kenyer, a Baróti, a Kissling és Szentlőrinci határozta el tőkéjének szaporítását. — Október 15-én ma délelőtt a Kőbányai Polgári Serfőző tartja tőkeemelő közgyűlést és a Rothmüller Bádogyúr, amely 1:1 arányban 6000 koronás kibocsátási árfolyamon adja az új részvényeket. — Október 16-án a Drasche fog tőkét emelni két régi részvényre egy újat ad 30.000 koronáért. — A Mezőhegyesi Cukor a közeli napokban szintén tőkét emel. — A cukorgyárak legtöbbször különben is tőkésaporitási tervvel foglalkozik, így biztosra vehető, hogy a Leszámitolóbank érdek körébe tartozó Délcukor is tőkét emel. — A Levante, amely, mint ismeretes, szeptember hónapban fejezte be nagy olasz tranzakcióját és megalapította a Transmarina magyar-olasz hajózási részvénytársaságot, most újabb tranzakció előtt áll. Ertesülésünk szerint a Levante tőkét emel és három régi részvényre egy újat ad. — A Wiener Bankverein részvényeit rövidesen bevezetik a tőzsdére. A bevezetési kurzus a Reggel értesülése szerint 100.000 korona körül lesz. — A malompiac értékei a legutóbbi tőzsdénapon föltűnően lanyhák voltak. A legnagyobb árvesztést a piac két favoritja, a Hitelbank érdek körébe tartozó Hungaria-malom és a Kereskedelmi Bank érdekeltsége, az Első Budapesti Gőz szenvedte. Amint a Reggel értesül, a föltűnő árhanatlas oka, hogy a spekuláció már nem hisz a majorizálási harcra szóló hírekben, mert bebizonyult, hogy a svájciak Hungaria-malom részvényvásárlása éppen úgy, mint Bacher Emil Budapesti Gőz-részvények vásárlása nem öltött nagyobb arányokat és csak egyszerű spekulációs vásárlás volt. — A Reggel többször beszámolt már a Hazai Fa tranzakciójáról. Most, hogy a Hazai Fatermelő romániai vállalatának nacionalizálását keresztül vitte, az anyavállalat október végén végrehajtja a régóta tervezett tőkeemelést. Egy régi

A jóvátételi bizottság ma nem foglalkozik a magyar kölcsönrel

Barthou távolléte miatt elhalasztották a tárgyalását

Páris, október 14.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A jóvátételi bizottságnak pénteken kellett volna a magyar kölcsön ügyével foglalkozni. A program szerint nem a zálogjogok fölfüggesztéséről lett volna szó ezen az ülésen, hanem arról,

hogy a jóvátételi bizottság fölkérje a Népszövetséget a kölcsön előkészítő munkálatainak megkezdésére, másrészt megváltoztassa azt a régebbi döntését, hogy a köl-

csönből jóvátételi fizetések is teljesítendők.

A pénteki ülést Barthou, a bizottság elnökének távolléte miatt hétfőre halasztották. Mivel azonban Barthou csak hétfőn este érkezik Párisba,

a jóvátételi bizottság hétfőn sem foglalkozhat a magyar kölcsön ügyével.

Valószínű, hogy Barthou megérkezése után, még a héten megtörténik a bizottság összehívása, abból a célból, hogy a magyar kölcsönről határozzon.

részvényre egy újat adnak 20.000 koronáért. — A Hitelbank gépipari trösztje újabb taggal bővült. A Bródi Vagongyár, amelynek részvényeit rövidesen bevezetik a tőzsdére, közvetve érdekkörébe kerül a Hitelbankkal. A Bródi Vagongyár vezetősége most folytatja jugoszláviai Bródban azokat a tárgyalásokat, amelyek azt célozzák, hogy a Hermes, illetőleg Hitelbank érdekkörébe tartozó Győrffy-Wolffgyárral egyetemben armaturagyárt létesítsen Bródban. Ezeket a tárgyalásokat a Bródi Vagongyár vezetőségén kívül résztvevő Sándor Pál, a Nova, Perényi igazgató pedig a Hermes képviseletében. A tárgyalások eredményesek voltak és így rövidesen a Bródi Vagongyár is bekapcsolódik a Hitelbank gépipari trösztjének közös munkatervébe. Ezzel a megállapodással magyarázható, hogy a Bródi Vagongyár-részvényeket a Hermes fogja a tőzsdére bevezetni. — A Révai Nyomda a napokban tőkét emel, egy régi részvényre két újat ad nagyon előnyös árfolyamon. — Ugyancsak aktuális lesz rövidesen a nyomdaértékek piacán egy másik tőkeemelés, az Angol-Magyar Bank érdek körébe tartozó Globus ugyanis szintén szaporítja a tőkét, egy régi részvényre egy újat ad 8000 vagy 10.000 koronás árfolyamon. — Ma vezetik be a tőzsdére a Vulkan-részvényeket. — Tőzsdei körökben erősen tartja magát az a hír, hogy a Kereskedelmi Bank ismét tőkét emel. Alattól a nyolcszázmillióról egymillióra szaporítja alaptőkéjét a Kereskedelmi Bank, azaz négy régi részvényre egy újat ad. — A Hungaria Bank érdek körébe tartozó Törökpatika ismét fölvézi alaptőkéjét, egy régi részvényre egy újat ad. — A Városi Bank most folyamatban levő tőkeemelésének befejezésével bevezeti részvényeit a bécsi tőzsdére. A bécsi tőzsdetanács. A Reggel értesülése szerint, már beleegyezését adta a bevezetéshez. — A Magyar-Német Mezőgazdasági Rt., amelynek részvényeit egy hónapon belül bevezetik a tőzsdére, tőkét emel, ötvenmillióról hatvanötmillióra szaporítja alaptőkéjét. — Az Ergon-részvények e héten kerülnek a tőzsdei magánforgalomba.

× Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár közgyűlése alaptőkéjének 300.000 db. 1000 K. névértékű új részvény kibocsátása útján 600 millióra való fölemelését határozta. Az új részvényekből 200.000 db-ra a régi részvényesek elővételi joggal bírnak. Minden 3 régi részvény után 2 újat vehetnek át 80.000 K-ért. 100.000 szabad kézből a kibocsátási árnál lényegesen magasabb áron való értékesítés útján kerül elhelyezésre. Elővételi jog e hó 20-ig délután 4-6 között (V. Dorottya-utca 4) gyakorolható. A közgyűlés Pohl Richárdot, Heilpern Vilmos dr.-t, Boehm Miksát, Leitner Ernő dr.-t és Walder Bélát továbbá Péteri János és Gerlóczy Béla ügyvezető-igazgatókat az igazgatóság tagjaivá választotta és az igazgatóság a jelenlegi ügyvezetőséget Walder Bélával egészítette ki.

× Magyar-Cseh Iparbank Rt. rendkívüli közgyűlésén alaptőkéjének 200 millióról 700 millióra leendő fölemelését határozta el. Minden 4 régi részvényre 5 új vehető át 8000 K ellenében e hó 20-ig a Magyar-Cseh Iparbank Nádor-utca 6 alatti pénztáránál délután 4-6 között. A közgyűlés fölhatalmazta az igazgatóságot, hogy további 200 millió névértékű részvényt egy, az igazgatóság által alkalmasnak talált időpontban bocsáthassa ki.

× Magyar Városi Bank alaptőkéjének 1500 millióra való fölemelését határozván el, az 1923 január 1-től osztalékjogosult új részvényekre az elővételi jog 2500 K árfolyamon 1:1 arányban október 10-20. közt vagy a Városi Bank új pénztárhelyiségében (V. Nádor-utca 5) délután 4-6 óráig, vagy a Jelzőlog Hitelbanknál délelőtt 9-11-ig gyakorolható.

× Borsod-Miskolc és Debreceni István Gőzmalom Rt. elhatározta az alaptőkének 225.000 új, 10.000 K n. é. részvény kibocsátása útján 4.250.000.000 K-ra való fölemelését. A kibocsátásra kerülő új részvényekből minden egy darab régi részvény alapján egy darab vehető át 24.000 K-ért. Elővételi jog október 23-ig délután 2-5-ig 6 óráig a Hazai Bank Rt. értékpapírpénztáránál.

Deák és dr. Ordódy Bankház

fiókja Budapest VI, Andrassy-ut 16. sz.
Központ: Aranykéz-utca 3

Osztálysorsjegy-osztályunk:

A november 14-én kezdődő új sorsjátékra a rendelések szétküldését már megkezdjük. Nyerhető egyetlen sorsjeggyel — egy összegben — százmillió. Sorsjegyárak: Egész 4000 K, fél 2000 K, negyed 1000 K.

Tőzsde-osztályunk:

Idegen pénzt veszünk (hiv. pénzbeváltó). Tőzsdemegbízásokat a legjobban elintézzük. Heti kamatoztatásra pénzt elfogadunk. — Lombardhitelt nyújtunk stb.

**A RÉSZVÉNY
ŐSZI-SÖRE
MINDENÜTT**
ISMÉT KAPHATO

× Mától a Baróti a Kéve érdekeltségéhez tartozik. A Kéve igazgatósága ma irta alá szerződését a Magyar-Olasz Bankkal, amelynek értelmében a Baróti Szeszfinomító, Szeszszabadraktár és Likörgyár Rt. részvénytöbbsége a Kéve birtokába került. A Kéve ezzel ismét közelebb jutott programja megvalósításához, miután a Baróti útján bekapcsolódik a mezőgazdasági szesztermelésbe is. A Baróti Rt. jelentékeny értéket képvisel, népszerű és modernül felszerelt cognac- és likörgyárain kívül nagy kontingenssel rendelkező szeszfinomítója van és 100%-ig tárcájában fekszik a Gottschlig Agoston Rt. és ennek egész romániai érdekeltsége, amelyet „Imperial” cég alatt nacionalizáltak. A Baróti Rt. egyébként e hó 22-én tartja tőkeemelő rendkívüli közgyűlést. A vállalat tulajdona a Váci-utca 22. szám alatti bérpalota, amelyet a Kéve székházának rendeznek be.

× Rimamurány-Salgótarján Vasmű Rt. közgyűlésén elhatározta, hogy részvényenként 300 K osztalékot fizetnek ki november 1-től. Elhatározták az alaptőkének 400.000 új részvényrel való fölemelését, amelyek a régi részvényeseknek 40.000 K árfolyamon és 1200 K kibocsátási illeték lefizetése ellen fognak fölájjantani, úgy hogy minden 3 régi részvényre 1 új esik. Elővételi jog e hó 23-ig gyakorolható. Az igazgatóságha új tagokul Biro Rudolf és Zorkóczy Samu választották be.

× Dr. Just-féle Izzólámpa és Villamossági Rt. részvényeit minden régi részvény után egy új, az idei év eredményeiben részesülő részvényt vehetnek át, részvényenként 3000 K árfolyamon és 200 K kamat- és illeték-megtérítés ellenében, a régi részvények, illetőleg részvényutalványok fölmutatása mellett e hó 16-ig a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál (IV. Deák Ferenc-utca 7) délután 5-7 óra között.

× Körösbényal Erdőipar Rt. közgyűlésén alaptőkéjét 75 millió K-ra emelte. A részvényesek elővételi jogukat 1:1 arányban dbként 6000 K lefizetése ellenében e hó 16-ig délután 5-7 óráig a társaság pénztáránál (Budapest, IV. Váci-utca 36) gyakorolhatják.

× Az Első Pesti Spódlum- és Enyvgyár Rt. alaptőkéjét 160 millióról 320 millióra emeli. Minden régi részvény alapján 1 új vehető át 25.000 K árfolyamon (+ 1000 K illeték és költség) e hó 18-ig az Angol-Magyar Banknál.

Figyelmeztetés!

A valódi

Modiano
Club Spécialité

cigarettapapír minden egyes lapján és hüvelyén a gyáros víznyomással nyomott

S. D. Modiano

aláírása olvasható,

Ezen közismert és

főfűlmutathatatlán

minőségben készült gyártmányok minden dohánytőzsdében kaphatók.

ANTIK butorok, órák, dísz tárgyak nagy választékban. JÁMBOR, Múzeum-körút 31. sz. Veszek, eladók és cserélek. — Antik órák szakemberi javítása — Telefon: József 99-79.

VILÁGHIRŰ ANGOL

»U. K.« TEA

eredeti csomagolásban. — Kizárólagos egyodárústó:
TEA- ÉS KÁVÉ-NAGYÁRUHÁZ

VAMOS GYULA

VI, TERÉZ-KÖRUT 7. TELEFON 25-27

SZÍNHÁZ MOZI

Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

tudja, hogy mi a véleményük a színháziaknak „A vörös malom”-ról.

— Meg kéne kérdezni őket...

— No ne mondja, Tényleg? Hát tudja mit? Én már meg is kérdeztem őket. Kíváncsi rá, édesem?

— Igen.

— Parancsoljon. Talcán szervirozom — no nem magának, ifju és tudatlan gyermekem — a publikumnak. Kizárólag a publikumnak. Az ankét címe:

TISZTELT MŰVESZNŐ,
TISZTELT MŰVESZ UR!

MONDJON EGY MONDATOT A MOLNÁR-DARABRÓL!

Jászai Mari: Röviden kifejezni valamit a legnehezebb. Röviden: szép.

Hetyey Aranka: Minden gúncs — rosszindulat, a darab monumentális, az előadás felejthetetlen élmény.

Cs. Aczél Ilona: Elragadó, grandiózus, kitűnő.

Bajor Gizi: El vagyok ragadtatva: mesés. Hevesi Sándor: Én direktor vagyok, Molnár-ról nem szólhatok.

Rózsahegy Kálmán: Nekem nagyon tetszett. Góth: Grandiózus.

Góthné: Grandiózus.

Rátkai Márton: Gratulálok Molnárnak ehhez a darabhoz.

Simonyi Mária: Sikert kívánok.

Biller Irén: Istenien gyönyörű.

Szabolcs Ernő: Író ne rendezze a darabját, mert nincs szíve huzni belőle.

Honthy Hanna: Ott voltam és csodálkoztam. Varsányi Irén nem látta még a darabot, Fedák sem látta még, de akik látták, amint látja, édesem, el vannak ragadtatva.

— Igenis.

— A maguk véleménye nem érdek. Hogy is jönnek akkor, édes öregem, hogy a „Liliom”, a „Pál-utcai fiúk”, a „Testőr” szerzőjéhez hozzá-szóljanak. Molnárhoz, aki magukból embert csinált s akinek a nevéből proviziókat húztak és húznak. Maradjanak csak meg, angyalom, a Tündérlaki Prutyi trikójánál a külső-belső oldalon. Most mennyi a taksa, ha szabad érdek-lődnöm...

— Kérem, kérem, kérem...

— Akkor beszéljen, ha én kérem ró. Például most: mi történt „A rózsalány” premierjén?

— ???

— „A rózsalány” nagy sikert hozott a Blaha Lujza-Színháznak. A szövegeknyv — Verneuille írta — az utolsó tíz esztendő legjobb és legmulatságosabb librettója s a zene, az a patogó, könnyed és vidám angol táncmuzsika, amely az egész kontinensen annyira népszerű. Ehhez a pedigréhez járult a „mancaft” — Somogyi Nusi, akire a rózsalány — egy nagyvilági hölgy — szerepe milliméterig rá van szabva; ami tehetség, kedvesség, tudás, ösztön, jókedv ebben a tipikusan pesti szubrettszínész-nőben van, az ugy csillogott ezen a forró premierestén, mint egy fontaine lumineuse. Somogyi Nusin kívül nagyot ugrott fölfelé „A rózsalány”-nyal Boross Géza, aki ismert kabaréhumorától teljesen függetlenül magát, egész új színekkel, új mozdulatokkal, teljesen új formában jelentkezve, valóságos kacagóvihart támasztott a nézőtérre a második fölvonásban. Megvan az új kabarékómikus, az ellenállhatatlan: Boross Géza.

— Oriási!

— Csak hogy hallom már a régi hangját! Most azt mondja meg, ki volt a premier legérdekesebb vendége?

— ???

— Az előadás kezdete előtt tíz perccel bement a bal 4-es számú páholyba egy páholydíszítő és egy óriási csomagot tett le a páholy piros párkányára. A publikum észrevette az üres páholyban a csomagot és figyelni kezdett. Öt perc múlva egy hölgy érkezett a páholyba hófehér ruhában, fehér rájjeres hófehér kalapban két másik hölgy társaságában. Természetesen észrevette a csomagot és azonnal bontogatni kezdte. A publikum izgatottan figyelte a műveletet, a nézőtéri csillárt éppen akkor oltották el, amikor a csomagból a hölgy végre kihúmozott egy gyönyörű fehér rózsacsokrot. Ki volt e hölgy és ki küldte neki a virágokat? A hölgy Simonyi Mária és Fedák Irén tár-

saságában — Fedák Sári volt, aki párisi útja óta először volt Budapesten színházban s a virágokat Somogyi Nusi küldte...

— Oriási...

— Nna, pupák! Hát most egy kis friss hírszolgálatot, a legfrissebbet, ugyebár? Mert hiszen maga elrontja azt a kényes kis gyomrocskját, ha egy kétnapos hírt hall, mi? Hát tessék, ne panaszkodjon: elmondom sürgönystílusban a „Mézeskalács” legendát, amelyről minden lap irt már valamit — ami pontosan ellenkezője az igazságnak. Itt vannak a kezemben a választott bíróság szombati határozatai. Ezek szerint az előzmények a következők: Kiss Ferencnek augusztusban — mint az állami színházak összes tagjainak — nem volt még szerződése. Augusztus 21-én este 8 órakor a Pátriakávéházban megállapodott tehát Lázár Ödönnel, hogy az Unióhoz szerződik át. Még aznap éjszaka alá is írta a szerződést. Igen ám, de a Nemzeti Színház igazgatósága, amely Kiss Ferencnek is folyósította azt a bizonyos előleget, amelyet minden állami színész megkapott, azt mondta, hogy: az előleg elfogadása pedig egy szerszmind új szerződési kötelezettséget is jelent, Kiss Ferit nem engedjük. A választott bíróság, amelynek elnöke egy kuriai bíró volt, szombaton a következő határozatot hozta: Kiss Feri az Uniótól köteles játszani, ellenkező esetben negyvenmillió pónálét tartozik fizetni. Miután pedig Hevesi és Wlassits nem akarták, hogy Kiss Feri tönkre menjen, fizetni sem akartak, létrejött az állam és Beöthy között a következő megállapodás: Kiss Feri játsza a „Mézeskalács”-ot — nem kilenc, amint ezt a lapok irták — hanem tizennégy estén keresztül, anszvit. Azonut, ha a Nemzetiben a műsor engedi. A „Mézeskalács” egyéb hírei: Gózon Gyulával még nem állapodtak meg, nem biztos tehát, hogy ő fogja játszani a Kiss Feri szerepét akkor, amikor Kiss Feri nem játszhat. A szubrett-szerepet Honthy Hanna játsza, de az énekes női szerepet Kosáry Emmivel szeretnék játszani. Ha Kosáryval, akit november 1-től szerződés köt a Városi Színházhoz, megállapodni nem tudnának, akkor Petrás Sári fogja ezt a szerepet játszani...

— Hüh, de kimelegedtem...

— Híreket parancsol még? Tessék: Csontos partnere a „Nagytenor”-ban egy teljesen ismeretlen hölgy lesz, ő a negyedik, aki a szerepet tegnap óta próbálja, a neve Kaszás Anna. A Vígyszínházban hirtelen abbahagyták a „La flamme” próbáit, helyette sürgősen elővették Shaw „Az orvos dilemmája” című darabját, amely annak idején a Magyar Színházban ment. A „Pompador” premierjét november 10-ére tűzte ki a Fővárosi Operettszínház igazgatósága. A Magyar Színház Darvas Lili Amerikába való távozása után, újból magyar darabot mutat be. A darab címe: „A kulcslyuk”, szerzője Kádár Endre. Befejezte új darabját Hajó Sándor, új darabon dolgozik Heltai Jenő. A Renaissance-Színház Szép Ernő darabja után Shakespeare-darabot hoz: „Hamlet”-et, Törzs Jenővel a címszerepben. Negyven millió korona áru jegyet adtak el előre a múlt héten „A vörös malom” előadásaira. S most egy vidám akkorddal hadd fejezzem be a mai napot: Szomory Dezső a Fészekben új darabjáról, a „Szabóky Zsigmond Rafael”-ről beszélt. Szomory, aki a premierig a „II. Lajos” című darabját tartotta nemcsak saját, de a világhírdalom legjobb darabjának, a „Glória” premierje után tudvalevőleg azt a kijelentést tette annak idején, hogy a „II. Lajos” ugy viszonylik a „Glória”-hoz, mint egy Drégely-darab a „II. Lajos”-hoz. Most a „Glória”-ról viszont azt mondta, hogy ugy viszonylik a „Szabóky Zsiga Rafael”-hez, mint a „II. Lajos” a „Glória”-hoz. Nincs tovább!

Néger tenorista Budapesten

Roland Hayes gyermekkoráról

A haja bodros, őszbevegyülő, az ajka vastag, mint minden néger száj. Hosszu, fekete ujjai furcsán, idegesen remegnek. A neve Roland Hayes. Néger tenorista. Bejárta egész Európát, sikert sikerre halmozva. Vasárnap délután érkezett Budapestre, este koncertet ad a Zeneakadémia. A Royal halljában beszélgetünk. Hayes, ez a hallatlanul intelligens néger gyerekkoráról, pályafutásáról mesél:

— Szüleim rabszolgák voltak az Egyesült Államokban. Georgiában születtem. Se az apám, se az anyám nem volt zenész, csak mint minden néger, szerették a muzsikát. Farmon éltem 15 éves koromig, amikor aztán anyám két testvéremmel a városba vitt. A nagyváros magához ölelt. Három évig dolgoztam a vasöntőben, amíg 18 éves koromban egy néger zenebarát fölfedezett. Mindig dudoltam magamban, de komoly művészt csak 18 éves koromban hallottam énekelni. Egy fehér barátom gramofonján Carusot hallottam. Teltek, multak az évek, én a Fisk-egyetemre jártam:

ez egy néger egyetem.

Itt tanultam énekelni. A J. Hubbard, a híres énektanár, volt oktatóm. Kilenc éve voltam már a tanítványa, amikor első hangversenyletemet adtam. Majd átjöttem Európába és bizony az első esztendőben, amikor még nem ismertek, nehéz volt a helyzetem. Londonban eltem nagy szegénységben, amikor egy napon meghívtak a Buckingham-palotába, hogy énekeljek az angol király előtt. Azóta minden megváltozott, megkezdődött a karrierem. Elhallgat. Fáradt. Az utazás összetörte, de villogó szemmel és furcsa lelkesedéssel beszél, amikor megkérdem tőle, hogy ki a kedvenc muzsikus.

— Bachot, Schubertet, Hugo Wolfot és Brahmsot szeretem a legjobban énekelni, de imádok mindent, ami zene, ami muzsika.

Tovább beszélgetünk. Hogy milyen könyveket olvasott, kérdelem és hogy ki a kedvenc írója.

— Nagyon szeretem Shakespeare-t és Zólat, mondja. sokat olvasok, de általában csak zenei műveket, hogy tovább képezem magam.

Későre jár az idő, 1/2 órakor kezdődik a hangverseny, már pakkolja ki a kofferét. Kiveszi a pompás londoni frakkot, fekete keze a fehér frakkinget babrálja. Bucsuzól még megkérdézi, hogy milyen a magyar közönség, mert ő minden elbir, csak azt nem, ha éneke közben zaj van vagy ha szám közben ki-bejárnak. Hayes urat megnyugtatjuk, hogy a pesti publikum intelligens. Nyugodtan énekelhet, csönd lesz.

* „A vörös malom” előadás. Molnár Ferenc színházátka. „A vörös malom”, amelynek az első öt előadását a bemutatáshoz hasonló ünneplés kísérte végig, teljesen betölti a Magyar Színház jövő hetét is; a költői mű minden este, valamint vasárnap délután is 3 órakor, rendezési helyekkel kerül színre. A darab főszereplői állandóan a legforgalmasabb tapsok között állanak.

* A „Csodaszarvas”-t ötször tűzte ki a Renaissance-Színház heti műsorába. Cromelynok remekműve esodálatos módon nemcsak a művészi finomságok és különlegességek kedvelőire, hanem a közönség legszélesebb rétegeire is olyan állandó táblás házakban megnyilatkozó vonzó erőt gyakorol, hogy ezen a héten már ötször kellett műsorra tűzni. Az előadás főszereplői állandóan Törzs Jenő, Tökés Anna és Maklár. Szerdán és vasárnap este a szenzációs „Trónörökös”, vasárnap délután „Önagsága két férje” van műsoron.

* Aquila-Adler Adeline kedden „Hoffmann meséi”-ben lép föl először az új évadban a Városi Színházban, pénteken Környey Bélával a „Bohémet”-ben folytatja szerepét, vasárnap délután a „Traviata”-kerül színre Goda Gizellával, következő hétfőn a „Parasztbecsület”-et és a „Bajazzók”-at adják dr. Nastával, Neddát Közégi Teréz éneklő előzőr.

* A Vígyszínház hetének öt estjét tölti be a legújabb szenzációs siker, az „Ivanov”. Kedden az „Első csöngés”-t, pénteken a „John Gabriel Borkmann”-t adják. Vasárnap délután a „Négy frakk” kerül színre.

* Szombat este mutatta be a Blaha Lujza-Színház Verneuil és Caryll „A rózsalány” című operettjét, Somogyi Nusival, Vaaly Ilonával, Rozsnyai Ilonával, Boross Gézával, Abonyival, Tamással, Dénessel és Tihanyi Bélával a főszerepekben. Az újdonságot a hét minden estjén megismétlik, mindannyiszor a bemutató kiváló szereplőivel.

* „A három grácia” 132—133-adszor kerül színre ezen a héten a Fővárosi Operettszínházban. Vasárnap délután a színház másik nagy operettsikerét, a „Marinka, a táncosnő”-t játszik.

* A Belvárosi Színház legnagyobb sikerű darabjait, „A jégesap”-ot, a „Navarrai Margit”-ot, a „Tavaszi ébredés”-t, váltakozva adják ezen a héten. „A jégesap” hétfőn, esütörtökön és vasárnap este, „Navarrai Margit” kedden és szombaton, a „Tavaszi ébredés” szerdán és pénteken kerül színre. Vasárnap délután a nagyszerű Szemes-vigjátékot, „A buta ember”-t adják 3 órakor, mérsékelt helyárrakkal.

* Offenbach minden varázsa, a császári Páris utolérhetetlen könnyedsége, farsangj kedve támad föl a Városi Színház „Orpheus” előadásán. Lábas Juci hódító Euridikéje, Rózsahegy aranyos humor Jupiterre, Gábor József, Sziklai és Sárosi pompás alakítása, Nagy Izabella, Abonyi Marianne és Közégi Teréz bájos, lenge istennője estéről-estére fokozódó sikert hoznak a klaszikus operettnek, amely hétfőn, szerdán, esütörtökön, szombaton és vasárnap este van műsoron.

* „Elsler Fanny” Faragó-Nádor diadalmas operettje, amelynek vasárnap volt a 25-ik előadása, minden este színre kerül a Király-Színházban. Vasárnap délután „A bajader” van műsoron 3 órakor, mérsékelt helyárrakkal.

* Változatlanul táblás házak mellett kerül színre az Andrássy-úti Színházban a nagyszerű új műsor minden darabja: „A füllő kő”, „Az örökség”, „A Káldypipa” mulatságos trófiája és kitűnő magánzámai. Ezt a műsort megismétlik a hét minden estjén is, továbbá vasárnap délután 3 1/2 órakor, mérsékelt helyárrakkal.

* Bombaként hat a Britanniá Színpad szenzációs műsora. Ferdinand Bonn, a legünnepeltebb német színművész és a főváros legragyogóbb tehetségű művészei játszanak. Művészeti igazgató: Dr. Forró Pál.

CIPŐ-OCASIO

I. rendű külföldi női barna bagaria fűzőcipő 95000
I. r. külf. ráman varrott férfi box fűzőcipő.... 85000

Elsőrendű női fekete félcipő..... 69000

Ezenkívül óriási választék a világhírű The Delta Shoe cipőkben, melyeknek kizárólagos elárószója Budán!

METAL JÁNOS

I. ker., Mészáros-utca 2. szám. (Krisztina-tér sarok)

Hunyadi János

természetes keserűvíz

728

székrekedésnél, emésztési zavaroknál gyors, biztos, enyhe hatású.

VASÁRNAPI SPORT

Még tart a futballbírák sztrájkja

**Az egész vonalon a favoritok győztek
Az FTC eldöntetlenül végzett Bécsben az Amateur-rel**

(A Reggel munkatársától.) A vasárnap a futballban nem hozott semmi szenzációt. A favoritok az egész vonalon megérdemelt győzelmet arattak. A nap érdekességéhez tartozik azonban az, hogy a még mindig tartó futballbírósztrájkban nevezetes esemény történt. A sztrájkoló bírák a Miénk-kávéházban értekezletre gyűltek össze, amelyen megjelent Iváncsics Mihály, a legnépszerűbb futballbíró is, aki bejelentette csatlakozását és ezzel minden olyan kombináció esett, amelyek csak azt célozták, hogy a rendet és megbecsülést akaró bírák mozgalmát diszkreditálják. Az összegyűlt bírák az egyetemes futballsport és a bíráskodás életbevágó problémáinak a megoldására ötös bizottságot választottak, amelynek elnöke Kiss Tivadar, tagjai pedig Iváncsics Mihály, Herzka Rezső, Schisler József és Schiller Gyula.

MTK—III. ker. TVE 3:1 (2:0). A favoritcsapat híveinek az első félidőben meleg percekért szereztek a budai fiúk, akik nagy lendülettel fektették a játékba. Negyedóraig tartott az ostromok, amíg végre a testgyakorlók is fölocsudtak aléltságukból és így a III. kerületiek — kapujuk megmentéséért — kétszer is kénytelenek a labdát hazá adta. Az MTK csatársora a közönség tempódiktálásától hajtván, erősen folyomul, egy kavardásban a budaiak handset vétenek, mire a megittelt 11-est Molnár góllá értékesíti. Alig három percre rá egy újabb le-rohanást kísérelnek meg a fölviannyozott pesti kékfé-hérek. A jobbszél intézi a támadást. Siklóssy bravurosan kidirbilzi a rárohanó budai védelmet, a labdát köz-zépre adja, ahonnan a jól helyezkedő Molnár a 25. per-cben védhetetlen gólt lő. (2:0) Az MTK-drukkerek most gólzápott várnak, de a budaiak összeszedik magukat és különösen a jobbszélről intézett támadásaikkal többször veszélyeztetik az MTK hálóját. Kropaceknek kétféle is kirohanással kell labdát fogni. Hullámzó mezőnyjáték következik ezután, amelyből a félidő végéig a várati-lanul zuhogó eső miatt nem tudnak kikavarodni. Hely-csere után a budaiak kapuja rögtön ostrom alá kerül és a 3. percben csak a szerencse mentette meg azt egy újabb góltól. A III. kerületiek ekkor erősen belefeküsz-nek a játékba és egy gyönyörű lefűtásból Horváth megszéri a budaiak egyetlen gólját. Fodor bíró ekkor a záporserü eső miatt félbe akarja szakítani a mecc-sét, azonban a kapitányok kérésére azt tovább folyta-ják.

UTE—KAC 3:1 (1:0). Bíró: Kiss Menyhért. A két csapat találkozásának az adott különös érdekességet, hogy a volt KAC-profi, Jeszmas és Csonlos, ezuttal régi egyesületük ellen játszottak, sőt éppen ők voltak azok, akik a győztes gólokat rúgták. Az első félidőben a KAC erős szíllé tá-mogatva, mégis állandó védekezésre szorult, másrészt az UTE a nagy szél ellen sehogy sem bír érvényesülni. Kom-binációi nem sikerülnek és Biri a góllövéseket szerencsés helyelkedésével ártalmatlanokká teszi. A kispesti játéko-sok ebben a félidőben tulerélyesen, sőt durván játszottak, az újpestiek azonban nem reagáltak erre. A félidő egyet-len gólját a 34. percben a belső csatárok akciójából Cson-tos szerezte meg. A második félidőben az UTE a kedvező szíllé támogatva a kispesti csapatot állandóan védekezésre kényszeríti. Ebben a félidőben kinos föltűnést keltett a kispesti játékosok — egyébként szokatlan — fegyelmezet-len magatartása, amelyben különösen Blaschrik és Pipa jártak elől. Az UTE-csatárok sorozatos támadásait a 30. percben Jeszmas által messziről lött gól fejezte be, ame-lyet Biri védhetett volna. Pár perccel később az UTE-kornerből, a tétovázó kispestiek védelmi hibájából, Cson-tos az UTE harmadik gólját rúgja. Ezután a kispestiek is átlőnnek az UTE téréfébe és az ellenfél kapujától 25 méterre szabadrúgáshoz jutnak, amelyből a kispestiek egyetlen góljukat érik el.

BTC—Vasas 1:0 (0:0). Bíró: Fenyves Miklós. A Vasasok a mult vasárnap súlyosan megsérült Kelchen helyén Auerbachot, Nyerges helyén pedig Kutruczot szerepeltet-ték, míg a BTC teljes csapatállal állott föl. A mérkőzésre zavarólag hatott a mintegy 25 percig tartó erős esőzés, amelynek megszűnte után a talaj csuszamlóssá vált és megakadályozta mindkét csapatot tudásának teljes ki-fejtésében. Bár a munkáscsapat egységesebb, szemre szebb játékot mutatott, ennek ellenére a BTC lelkes játéka folytán megérdemelte a győzelmet. A sorolás a piros-fehéreknek kedvezett, akik azonban az erős hátszelet nem tudták kihasználni. A Vasasok az első félidőben teljesen uralták a helyzetet, de csatárainak akciói gyöngök vol-tak ahhoz, hogy támadásaikat sikeresen fejezzék be. A szakadó esőben lefolyt félidő eredménye 0:0. A II. fél-idő a BTC fölényének jegyében indul. A támadások azonban csakhamar átterelődnek a piros-fehérek téré-fébe és a fürgé Vasas-csatárok szebbnél szebb akciókkal örvendeztetik meg híveiket. Hosszabb mezőnyjáték után Zilizi egy kiadott labdával megszökik, éles lövést Kut-rucz csak korner árán tudja menteni. A BTC most bele-fekszik a játékba, fölénybe kerül, amelynek eredménye-ként a 33. percben Horváth II. éles lövése a Vasasok hálójában akad meg. A munkáscsapatnak a kapott gól nem veszi el a kedvét. Heves támadásainak azonban csak egy korner az eredménye. Lelkes játékok ellenére nem tudnak az eredményen változtatni és a BTC győz-tesen hagyta el a pályát.

UTSE—Török 2:1 (0:1). Bíró: Dr. Földessy János. Az erősen meglépzott vasutasok vasárnap újabb vereséget szenvedtek a második osztályból föltört újpestiektől. A mérkőzés első felében a Török 2:0-ra a többet támadó fél. Csatársora szebbnél-szebb akciókkal tört előre. A 20. percben Urik éles lövést küld a kapura, amelyre Bajusz ráveti magát, a fölpatnáló labda azonban a felső kapulécra vágódik, onnan a mezőnybe éppen Kautzky lábai elől, aki gondolkodás nélkül belerug és a labda a kapu fölé kerül. Pár perc múlva Kautzky újabb magas labdával biztos gólt hibáz. A 36. percben esett az első gól. Bartos szökötti Prégert, akinek magas saroklövése menthetetlenül a hálóba került. (0:1) — A második fél-időben az UTSE kerül fölénybe. Okosan mozgó csatárai támadást támadásra halmoznak és már a 6. percben Leitner egyéni játékkal pompás gólt lő. Leitner egyéb-ként is kitérő formát mutatott és kár, hogy az I. fél-időben elhanyagolták a társai. Folytatólagosan több ve-zélyes támadást vezetnek az újpestiek egyelőre ered-ménytelenül. A félidő közepén azután Laukót szökettetik, aki 30 méterről lefut és szintén egyéni gólt rúg, bár az utolsó pillanatban úgy fölvtették, hogy föl kellett masszio-zolni. Ezután majdnem kiegyenlik a Törökves egy indokolatlan tizenegyesből, amely azonban igazságosan a kapu — mellé ment.

„33” FC—Zugló VII. ker. AC 1:0 (0:0). Bíró: Orova Henrik. A 33-sok Beller helyén Szigetivel, Kovácsy helyén a Pozsonyiból átigazolt fiatal Laffersszel állottak föl, míg Zugló teljes csapatát vette harcba. Sivár, unalmas mérkőzés, tehetetlen csatárjáték. Csak a másod-ik félidőben melegekedtek föl egy kissé a csapatok. Álta-lában Zugló támadott többit. A II. félidő 20. percben egy kavardásból lövi Kopper a 33-sok egyetlen gólját.

FTC—Amateure 1:1 (0:0). Az Amsell és Szabó helyén tartalékot szerepeltető zöld-fehé-rek az osztrák császárvárosban a bajnok Amateureval szemben szálltak sikra. Az utóbbi időben nagyon megerősödött bécsi csapat — amelyben három kiváló magyar játékos, a Konrad-fivérek és Schaffer, a „futball-fejedele-m” is játszottak — kemény ellenfél volt. A magyar fiúk azonban lelkes játékukkal nem-csak döntelenné tették az eredményt, de ke-vés szerencsével győzhettek is volna. Góllövők: Kelemen és Schaffer. — A bécsi összes baj-noki mérkőzések elmaradtak.

Lósport

Alagi lóversenyek. A vasárnapi nappal bevégeződött a Lovaregylet öszi meetingje és ezzel nálunk tulajdon-képen már le is zárult a legitim versenyessztendő, mert amit még Kaposztásmegyert nyújt, az sportsempontból már alig jön számításba. A nap főszáma a 2800 méter távolságu Lovaregyleti-díj volt, amelyet Ascanio nyert meg 3 inferioris ellenfele ellen. Részletes eredmény:

- I. futam: 1. Kudlich (1 $\frac{1}{2}$) Szabó L. II., 2. Szemfüles (8) Biciste, 3. Mamlasz (3 $\frac{1}{2}$) Schejbal, Fm: Pásztorlu (2) Belisce (12), Ossijek (4), 1h, 1h. Tot: 2000:4600, 2800, 5800.
- II. futam: 1. Bollandist (3) Gutai, 2. Cigányleány (8) Sajdik, 3. Myosotis (1 $\frac{1}{2}$) Biciste, Fm: Lóránt (6), Anyu-kám (10), Ferrario (4), Elsőm (12), Reintintin (10), $\frac{1}{2}$ h, $\frac{1}{2}$ h. Tot: 2000:8200, 2800, 4400, 2800. — III. futam: 1. Ascanio (2r) Janek, 2. Vorwitz (3) Pretzner, 3. Baja (4) Szabó L. II. Fm: Onkel Ludwig (6), Fejh, $\frac{1}{2}$ h, $\frac{1}{2}$ h. Tot: 2000:2600.
- IV. futam: 1. Lieber Kerl (2 $\frac{1}{2}$ r) Schejbal, 2. Mende-Monda (5) Szokolai, 3. Parisienne (6) Gutai, Fm: Grál (6), Atut (10), L'Alsace (12), 1h, $\frac{1}{2}$ h. Tot: 2000:2600, 2600, 3000.
- V. futam: 1. Citera (6) Schejbal, 2. Csaba (2) Szabó L. II., 3. Vőfély (8) Sajdik, Fm: Planéta (14), Honfittárs (8), Toronyőr (3), My Pet (20), Miki (5), Csanád (20), Alma (20), Hamilton (14), Polymela (20), Fruzi (50), Fama (25), Ius (6), Über Alles (8), 1h, 1h. Tot: 2000:28.400, 7200, 3690, 7200. — VI. futam: 1. Mikolt (5) Schejbal, 2. Bergfriede (2) Altman, 3. Ebredj Magyar (4) Nagy G. Fm: Timid (5), Melia (6), Turán (5), Nimfa (5).

„VER-KO” cipők IV, Muzeum-körut 33

E heti reklámcipőkülönlegességet!

- Gumitalpas barna bagaria elsőrangú kivitel 162.000 K
 - Női magasszárú barna bagaria, 24 cm szárral 102.000, 120.000 K
 - Női lakk, kivágott, elsőrangú minőség 89.000 K
- Nagy választék férfi- és női luxuscipőkben. Olcsó árak.

Jaago és Schwarz párharca

Az utolsó összecsapást az „Európa-bajnokság”-ért ér-tető izgalommal szemlélté vasárnap este a Fővárosi Cirkusz! zsufozásig megtöltött közönség. Schwarz és Jaago világbajnokok szálltak egymással szembe, hogy maguk között az elsőség kérdését eldöntsék.

Az első 25 percben a nagy ellenfelek még arra is kép-telnek voltak, hogy egymást földre hozzák. Szünet után azután megélnék a tempó. Fölváltva támadnak a küz-dők, de inkább Schwarz látszik veszedelmesebbnek, aki-nek rettenetes erejű szoritásából Jaago nagyszerű trükkökkel menekül. Schwarz továbbra is támad és egy villámgyors válldobásból tassoltatja is Jaagot, majd 6 kerül veszélyes helyzetbe, de kiszabadul. A 46. percben még a lélekzete is ellát mindenkinet, mert Schwarz vállal már csak egy centiméternyire voltak a porondtól, de már a következő pillanatban az eszt shampionnak hiddal kellett menekülnie.

Már több mint egy óraja folyt a küzdelem, amikor Schwarz egy dupla nelsonjából Jaago 20 percen át sem tud kiszabadulni és utána ajutlan maradt a szőnyegen. Ugy mosták föl és utána 5 perc szünetet rendelt el a bíró. Szünet után Schwarz kijelentette, hogy nem hajlandó „beteg” emberrel tovább birkózni, erre a zsűri Jaagot jelentette ki Európa bajnokának, ő azonban sem a címet, sem a díjat nem fogadta el. A Holubán-Sámson-mérkőzés elmaradt, mert Holubán még tegnap megsérült. Így Sám-son lett a bajnokság 4. helyezettje, Petrovics pedig a harmadik. A győzteseket a cirkusz igazgatósága és a török konzul babékoszorúkkal ajándékozta meg.

Hétfőn este az Ujságírók Körház- és Szanatórium Egye-sülete javára egy meeting lesz, amelynek a műsora a következő: I. Petrovics Breitbart-mutatványokkal, II. Jaago, mint súlyemelő, III. Sirk, mint erőművész, IV. Jaago-Sámson cath as cath cam-mérkőzés, V. Schwarz-Petrovics rovánsmeccs.

A budapesti ügötversenyek részletes eredménye:
I. futam: 1. Drótos, 2. Jobban, Fm: 4 ló. Tot: 1000:1600, 1100, 1300. II. győztes: 1000:2500. — II. futam: 1. Waise-kind, 2. G. R. S. Fm: 8 ló. Tot: 1000:2500, 1100, 1300, 1100. II. győztes: 1000:4000. — III. futam: 1. Figla d'Indiana, 2. Vera, Fm: 10 ló. Tot: 1000:1400, 1200, 2300, 1800. — IV. fu-tam: 1. Gazi, 2. Orchidee, Fm: 9 ló. Tot: 1000:4400, 1200, 1400, 1200. II. győztes: 1000:6700. — V. futam: 1. Bajnok, 2. Commune, Fm: 6 ló. Tot: 1000:3700, 1800, 1600, 1700. — VI. futam: 1. Pilius-Visszhag, 2. Unbekante—Useful, Fm: 6 fogat. Tot: 1000:1300, 1000, 1200.

Az MTK atlétikai viadala

(A Reggel tudósítójától.) Ma fejeződtek be az MTK nagyszabású szezonzáró atletikai viadalának érdekesítő küzdelmei. Délelőtt bonyolították le a Grünfeld-vándordíj befejező versenyt, amíg a szeniorszámok a délután fo-lyamán zajlottak le. A Grünfeld-vándordíjat ismét az MTK nyerte meg, ugyancsak ő lett a győztese az 5×1500 méteres, a 10×400 méteres stafétának, továbbá a bajnoki díszkosztelés csapatversenynek. A délután lebonyolított szeniorszámok közül a legkiemelkedőbb esemény Kultsár István (MAFC) rekordkísérlete 10 kilométeren, amelyet nem koronázott teljes siker, mert a cél előtt 200 méterrel Kultsár szurást kapott és kénytelen volt 10—15 percre megállani. Azonban sikerült megjavítania Király Pal 4 mérföldes (6436 méter) rekordját (21.06.4 mp.) 21.00.7 mp.-re.

Ezen a napon még egy rekord dönt meg. Kurunczy a 300 méteren 35.5 mp.-et futott!

Felelős szerkesztő és kiadó: Lázár Miklós.

Kiadja a Reggel Lapkiadó Rt.

„Világosság”-könyvnyomda Rt. Budapest, VIII. Conti-u. 4. Műszaki igazgató: Deutsch D.

Zongorát, pianinót

ne vegyen, míg REMÉNYI MIHÁLY zongoratelepét meg nem látogatta, Budapest VI. Király-utca 58. szám. — Régi zongorát vesz, cserél, javít, hangol. — TELEFON



„PYRAMIS”

MAGYAR FOLDBIRTOKOSOK ÉS FOLDBÉRLŐK KERESKEDELMi RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA

BUDAPEST, VI, TEREZ-KÖRUT 26. SZ.

Mezőgazdasági géposztály, gabona-, erőtakarmány- és műtrágyaosztály.

428 Telefon: 65-49, 65-50, 17-39, 153-03.

Dr. Grünwald Emil banküzlete

Telefon: 192-27 761 V. Bólyvány-utca 13. télemelet

Harry PASZTA

JOBB A LEGJOBBNÁL.

Paplan-ért első utja SZALAI a paplankirályhoz legyen VII, Kertész-utca 35

VI, Révay-u. 18 KIS KOMÉDIA Telefon: 14-22
Ma Rott és Steinhardt fölléptével „Három a kérés” és „Der geibe Rock”. Kétdete 8 órákor

GÁRDONYI SÁNDOR TÁNCINTÉZETE
MEGNYILIK
ANDRÁSSY-UT 54 (EÖTVÖS-UTCA SAROK)
784

Nagyértékű ékszereket, u. m. gyöngyöket, briliánsokat, smaragdokat, müvész kiitelü ezüst-tárgyakat legmagasabb árban veszünk. Ugyancsak legfinomabb ékszerekben állandó nagy raktár.

Bálint és Dán
ékszerészek
Budapest IV, Kossuth Lajos-utca 13. szám.
Telefon 24-50 764

Teherautók és Pótkocsik

ujak és használtak nagy választékban.

Fuvarozást vállalunk!

RÓKA ÉS TSA RT

TEHERAUTÓTELEP
Csanády-utca 3. szám. Telefon 46-01

Magyar Agrár- és Járadékbank Rt. vetőmagosztálya
Budapest, V, Nádor-utca 16. — Telefon: 72-01
Sürgönyeim: Agrár Budapest Vesz a legmagasabb napi áron lóhere- és lucernamagot és egyéb gazdasági magvakat Mintázott ajánlatokat kér

XYLOS-BUTOROK

különleges hálószobák, leányszobák, gyermekszobák, gyermekágyak, rugalmas faágybetétek.

Hazai Fatermelő Rt. gyártmányai
704 Kizárólag a gyári lerakatban!
Tisza Kálmán-tér 3 Telefon: József 52 | 40